

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА КОНТРРАЗВЕДКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

АКАДЕМИЯ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ КОНТРРАЗВЕДКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

О Р Г А Н Ы
ГОСУДАРСТВЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ СССР
В ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Сборник документов
Том I
НАКАНУНЕ
Книга первая
(ноябрь 1938 г.—декабрь 1940 г.)



Россия

А/О «Книга и бизнес»
Москва 1995

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Председатель — доктор юридических наук, доцент генерал-лейтенант **С. В. Степашин**;

зам. председателя — доктор технических наук, профессор генерал-полковник **А. П. Быков**:

зам. председателя — генерал-лейтенант **А. А. Краюшкин**;

зам. председателя — генерал-лейтенант **В. А. Тимофеев**;

главный редактор — доктор юридических наук, профессор полковник в отставке **В. П. Ерошин**;

зам. главного редактора — кандидат юридических наук, доцент генерал-лейтенант **Ю. Н. Степанов**;

зам. главного редактора — кандидат юридических наук, доцент полковник **С. Б. Шурыгин**;

зам. главного редактора — ответственный секретарь редколлегии — кандидат юридических наук, старший научный сотрудник полковник **В. П. Ямпольский**.

Члены редколлегии: вице-адмирал запаса **П. Ф. Дубровин**, кандидат юридических наук, генерал-полковник **В. М. Зорин**, кандидат юридических наук, генерал-лейтенант **В. И. Кравцов**, кандидат исторических наук, доцент генерал-майор **В. Е. Мануйлов**.

СОСТАВИТЕЛИ СБОРНИКА

Руководитель группы составителей — кандидат юридических наук, старший научный сотрудник полковник **В. П. Ямпольский**.

Члены составительского коллектива: ведущий научный сотрудник историко-археографической лаборатории Академии ФСК России полковник запаса **И. Е. Белик**, 1-й заместитель начальника Управления ФСК России полковник **В. К. Виноградов**, начальник Центрального архива ФСК России полковник **В. П. Гусаченко**, полковник в отставке **О. К. Иванов**, кандидат юридических наук, доцент, полковник в отставке **С. С. Конокотов**, ведущий научный сотрудник историко-археографической лаборатории Академии ФСК России полковник в отставке **Г. А. Николаев**.

ПРЕДИСЛОВИЕ

Советский народ — главный творец победы в Великой Отечественной войне, вынеся самые суровые и тяжкие испытания, отстоял свободу и независимость своей Родины, выполнил освободительную миссию, сокрушив германский фашизм, рвавшийся к мировому господству. Трудным и длительным был путь к победе. Почти полторы тысячи дней и ночей на советско-германском фронте, главном театре военных действий второй мировой войны, шли кровопролитные сражения. Более двадцати миллионов своих сыновей и дочерей потерял наш народ в этой войне.

Вооруженные силы СССР, США, Англии, Франции и других стран антигитлеровской коалиции при поддержке антифашистского движения народов оккупированных гитлеровской Германией государств разгромили самую мощную в то время военную машину.

История нашей страны сложилась так, что Великая Победа была завоевана советским народом в условиях тоталитарной системы. Государственно-политическим руководством страны были умело использованы все возможности единовластия для мобилизации материальных и людских ресурсов, развития военного потенциала, поддержания жесткой системы единонаучалия, опиравшейся на строгую партийную дисциплину.

В условиях войны все государственные структуры, партийные и другие общественные организации, промышленность и сельское хозяйство работали с величайшим напряжением сил для достижения скорейшей победы над врагом.

Свой вклад в победу внесли и органы государственной безопасности Советского Союза. Разведка и контрразведка активно участвовали в организации и сплочении антифашистского подполья, оперативно-боевых и разведывательно-диверсионных групп, партизанского движения на временно оккупированной врагом территории, осуществляли охрану тыла Действующей армии, другие функции обеспечения внутренней и внешней безопасности СССР.

Тысячи сотрудников НКВД — НКГБ погибли на фронте, при выполнении оперативных заданий в тылу врага, участвуя в партизанском движении, сотни были замучены в застенках гестапо, убиты фашистскими карателями. Многим сотрудникам органов госбезопасности и пограничных войск за проявленные мужество

и героизм было присвоено звание Героя Советского Союза, десятки тысяч чекистов были награждены орденами и медалями.

Деятельность органов НКВД — НКГБ в предвоенный период и в годы войны отражена в различных документах, являющихся частью истории органов госбезопасности и нашего Отечества.

К 50-летию Победы публикуется первый том (в двух книгах) открытого для массового читателя многотомного издания сборника документов «Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне» (последующие тома этого сборника находятся в стадии комплектования и редакционной подготовки).

В сборник включены документы из архива Федеральной службы контрразведки Российской Федерации, которые до последнего времени были засекречены. Абсолютное большинство документов издается впервые.

Содержание публикуемых директивных указаний, приказов, ориентировок, инструкций и т. п. раскрывает различные стороны деятельности органов государственной безопасности в предвоенный период. Ценность их состоит в том, что, составленные непосредственными участниками событий, они отражают свою эпоху, установки и требования государственно-политического руководства страны, мировоззрение и характер исполнителей.

В сборник в виде приложения включены документы специальных служб и иных органов фашистской Германии, а также документы других государств, первоначально захваченные и вывезенные немцами в Германию, а затем взятые в качестве трофеев советскими войсками.

В первую (ноябрь 1938 г.—1940 г.) и вторую (1 января—21 июня 1941 г.) книги первого тома вошли документы, отражающие сущность и направленность деятельности органов госбезопасности в предвоенный период, их роль и место в обеспечении безопасности Советского Союза в эти сложные и трагические для нашего народа годы.

Являясь карательной частью партийно-государственного механизма, выполняя директивные установки руководства страны, органы госбезопасности тем самым способствовали реализации внутренней и внешней политики 20—30-х гг.—политики диктатуры и тоталитаризма. В этих условиях карательные функции, возложенные на НКВД — НКГБ, не могли не привести к массовым нарушениям законности. Репрессиям подверглись тысячи людей, работавших в различных областях народного хозяйства, в госаппарате, в армии и в самих органах госбезопасности. В первую очередь гибли старые кадровые работники, прошедшие школу революционной борьбы и гражданской войны, накопившие опыт социалистического строительства. Таким образом,

серьезно подрывался интеллектуальный, организационный и оборонный потенциал страны.

Например, на Военном совете при наркому обороны в ноябре 1938 г. было объявлено, что из Красной Армии «вычистили» более 40 тысяч человек, то есть было незаконно уволено, а также репрессировано около 45% командного состава и политработников РККА. В канун войны армия была фактически обезглавлена.

Конвойер репрессий затягивал и своих исполнителей. Любое сомнение по поводу законности и справедливости массовых репрессий, выраженное сотрудниками органов госбезопасности, влекло объявление их «врагами народа и иностранными шпионами, которые действуют по заданию спецслужб и контрреволюционных организаций и стремятся саботировать развертывание борьбы против классовых врагов».

Длительное пребывание на оперативной работе в органах НКВД уже само по себе давало повод для репрессий, поскольку, во-первых, долго работавший сотрудник познавал механизм и частично действительные цели расправ, становясь нежелательным свидетелем злоупотреблений и беззакония, и, во-вторых, заканчивая очередной этап «чистки», необходимо было найти конкретных «виновников» совершенных органами госбезопасности «ошибок» и «извращений политики партии». Эти «виновники» привлекались к уголовной ответственности за допущенные ими нарушения закона, которые они совершили «с целью компрометации линии партии путем расправы с невинными людьми, выполняя задания иностранных спецслужб и контрреволюционных организаций».

В результате кадровый состав органов НКВД периодически обновлялся людьми, призванными по партнабору, не знающими обстановки и характера работы, но твердо уверенными в необходимости борьбы с классовыми врагами. После очередного поворота политики партии, выяснения причин неудач социалистического строительства и поиска «виновных» их ждала участь предшественников. Так, только в 1937—1938 гг. было репрессировано несколько тысяч чекистов.

Особенно тяжелым для страны в предвоенный период стал удар, нанесенный внешней разведке. Были вызваны из-за границы и арестованы многие резиденты и агенты-нелегалы, успешно работавшие в ряде зарубежных стран, в том числе и заслуженные коммунисты — члены зарубежных компартий. Аналогичная «работа» проводилась и в военной разведке. В результате были потеряны ценнейшие агентурные позиции, необходимые для укрепления обороны страны. Урон, который понесли органы госбезопасности после «чистки» кадрового аппарата и агентуры внешней разведки, был несравним с ущербом, нанесенным спецслужбами зарубежных государств.

Тяжесть кадровых потерь усугублялась тем, что СССР наход-

дился в одиночестве накануне самой кровопролитной и жестокой войны с превосходящим его по силе противником.

Определение временных рамок предвоенного периода любой войны представляет значительные трудности, поскольку процессы вызревания условий и развития объективных и субъективных факторов, создающих предпосылки для возникновения причин войны и поводов для ее развязывания, имеют длительный, противоречивый и скрытый характер.

Государство, выступающее в роли агрессора и берущее на себя инициативу в развязывании войны, проводит целенаправленную работу по превращению потенциальной угрозы войны в реальную и определяет сроки нападения. Страна, подвергающаяся нападению, с помощью своих спецслужб пытается выявить признаки агрессии на ранней стадии, оценить ее реальность, динамику развития и определить сроки развязывания войны. На основе оценки полученной информации руководство страны стремится своевременно принять меры, обеспечивающие безопасность государства.

Рубеж перехода от состояния потенциальной угрозы к состоянию реальной опасности войны, выражющейся в том, что противник уже принимает конкретные меры подготовки к развязыванию войны и появляются признаки неизбежного военного конфликта, можно определить как начало предвоенного периода.

Моментом возникновения явной и неизбежной угрозы военной агрессии Германии против СССР, по нашему мнению, следует считать заключение Англией и Францией Мюнхенского договора с Германией, которым преследовалась цель направить агрессивные устремления Гитлера на Восток — против Советского Союза.

Перед СССР возникла задача немедленного осуществления мер, направленных как на непосредственную подготовку к отражению агрессии со стороны гитлеровской Германии, так и на то, чтобы не оказаться при этом в военно-политической изоляции. К 1938 г. для СССР обострилась угроза агрессии и на Дальнем Востоке со стороны Японии. Вооруженные столкновения с Квантунской армией в 1938—1939 гг. в районах озера Хасан и реки Халхин-Гол — наглядное тому свидетельство.

Помещенные в первом томе сборника документы показывают развитие военно-политической ситуации в мире накануне и с началом второй мировой войны и положение в ней СССР.

В предвоенный для Советского Союза период международную политическую и военно-стратегическую обстановку определяли три основные силы.

Во-первых, западные державы — Англия, Франция и поддерживавшие их Соединенные Штаты Америки.

Во-вторых, державы сложившегося в предвоенный период так называемого «Антикоминтерновского пакта» — Германия,

Италия и Япония. Последняя, будучи связана с Германией противостоянием общим противникам — Англии, Франции и США, имела свои интересы и вела войну на удаленном от европейского театре военных действий, не взаимодействуя с вооруженными силами Германии и ее союзников.

В-третьих, Советский Союз, который идеологически противостоял обеим силам, но стремился избежать военно-политической изоляции в надвигающейся войне.

Военно-политическая стратегия западного блока состояла в том, чтобы путем уступок Германии подтолкнуть ее к решению начать вторую мировую войну нападением на СССР, а затем в удобный для Запада момент вступить в войну и разгромить истощенную Германию. При этом не исключалась возможность изменения политического строя и в СССР, чemu державы этого блока могли способствовать, выступая в роли победителей.

Гитлеровская Германия умело использовала сложившуюся ситуацию. Она вынудила Англию и Францию отдать ей на растерзание Чехословакию и существенно укрепила свое стратегическое положение и военно-экономический потенциал, постоянно поддерживая у западных держав уверенность в том, что военные устремления Германии будут направлены на Восток.

СССР предпочитал заключить военно-политический союз с западными державами, дабы вынудить Германию с самого начала вести войну на два фронта. Однако они продолжали проводить свою политическую линию. Одновременно А. Гитлер стал настойчиво склонять И. В. Сталина к заключению договора о ненападении. Этим договором Гитлер лишал Сталина возможности добиваться объединения усилий с Западом в противоборстве с Германией и заставил западные державы рассматривать СССР как вероятного противника.

Сталин вынужден был пойти в 1939 г. на заключение с Гитлером договора о ненападении, пытаясь отодвинуть сроки втягивания СССР в войну, выиграть время для подготовки к ней и максимально улучшить военно-стратегическое положение страны. Этого в некоторой степени удалось добиться, присоединив к Советскому Союзу Прибалтику, Западную Украину, Западную Белоруссию, Бессарабию и перенеся границы на запад: в Прибалтике — на 670 км, в Белоруссии и на Украине — на 250—300 км.

Присоединение Прибалтики, западных областей Украины, Белоруссии и Бессарабии было осуществлено на основе соглашений СССР с гитлеровской Германией и оказало отрицательное воздействие на общественное мнение за рубежом, особенно в странах, находившихся в состоянии войны или уже оккупированных Германией. Негативная позиция США, Англии и Франции в отношении присоединения Прибалтики обуславливала их собственными геополитическими и военно-стратегическими интересами.

сами на Балтике. Однако то обстоятельство, что к СССР были присоединены в основном регионы, входившие до 1917 г. в состав Российской империи и находившиеся к востоку от «линии Керзона», рекомендованной в качестве восточной границы Польши в ходе подготовки Версальского мирного договора 1919 г., оказало определенное сдерживающее влияние на позицию западных держав в отношении СССР.

Кроме того, заключение договора с Гитлером, последовавшие за ним военный конфликт с Финляндией и исключение СССР из Лиги Наций подорвали его международный авторитет как реальной силы, способной противостоять фашизму, и осложнили участие зарубежных коммунистических партий в антифашистском движении, поскольку по указанию Коминтерна они прекратили политическую и пропагандистскую работу против фашистской Германии.

Сближение Советского Союза с Германией, оказание помощи нефтепродуктами, имевшими стратегически важное значение для ведения Германией войны, вызвали негативную реакцию Англии и Франции. Военно-политическое руководство этих стран не исключало боевых действий против СССР, в первую очередь в целях противодействия поставкам советской нефти в Германию. Планировалось нанести воздушные удары по коммуникациям и непосредственно по объектам нефтедобывающей и нефтеперерабатывающей промышленности на территории СССР. В первый том включены документы высшего военного командования Франции о подготовке такого рода операций в районе Кавказа.

Заключением договора о ненападении А. Гитлер обеспечил себе возможность первоначально вести войну на одном фронте и получать поставки продовольствия и стратегического сырья из Советского Союза. В этой связи есть основания считать, что в сложном дипломатическом противоборстве А. Гитлеру удалось переиграть западные державы и СССР. Он обеспечил свободу выбора момента для начала войны в выгодных для себя стратегических и политических условиях и в то же время держал в постоянном напряжении И. В. Сталина, боявшегося внезапного нападения Германии. Предлагая Советскому Союзу дальнейшее сближение, вступление в «Антикоминтерновский пакт», глобальное разделение сфер влияния и укрепив тем самым надежду И. В. Сталина на то, что Германия в ближайшем будущем будет соблюдать договор о ненападении, А. Гитлер преднамеренно допустил «утечку» информации о его предложениях Советскому Союзу на Запад.

18 декабря 1940 г. А. Гитлер утвердил окончательный вариант плана «Барбаросса», и Германия начала непосредственную подготовку к нападению на СССР. Тщательно спланированные дезинформационные мероприятия, имитировавшие подготовку германских войск к вторжению на Британские острова

(о чём в первом томе имеются соответствующие документы), порождали у И. В. Сталина недоверие к информации нашей разведки и контрразведки о действительных планах А. Гитлера, а также к предупреждениям западных спецслужб, поступавшим по неофициальным каналам политическому руководству СССР.

Недоверчивое, а порой и резко отрицательное отношение И. В. Сталина к такой разведывательной информации оказывало негативное влияние на советских высших политических и военных руководителей. Многие из них поддавались под настроение И. В. Сталина и, выполняя его установку не давать Германии поводов для военных акций на границе, не принимали необходимых мер для повышения боеготовности войск, запаздывали с принятием крайне важных решений, диктуемых обстановкой.

Из Москвы от наркома обороны и из Генштаба следовали указания не допускать никаких перемещений войск или каких-либо иных действий, которые могли бы вызвать негативную реакцию Германии. В результате многие части Красной Армии к моменту нападения Германии на СССР находились на удалении до 50 и более километров от определенных им боевых позиций и не сумели занять их.

Высшее политическое руководство страны и лично И. В. Сталин знали о неготовности СССР к войне. Опыт военного конфликта с Финляндией (ноябрь 1939 г.— март 1940 г.) убедительно показал несоответствие уровня боевой подготовки войск условиям ведения современной войны, так как даже численно превосходящие противника силы Красной Армии в течение нескольких месяцев не могли преодолеть оборону финской армии.

Публикуемый в первом томе Акт о приеме Наркомата обороны СССР С. К. Тимошенко от К. Е. Ворошилова убедительно свидетельствует, что выучка личного состава РККА, материально-техническое обеспечение и готовность командных кадров к боевым действиям совершенно не отвечали требованиям времени.

В томе опубликован ряд документов военной контрразведки, содержащих информацию о серьезном отставании от плановых сроков в строительстве укреплений районов (УР) на западной границе, крупных недостатках в их инженерном оборудовании и вооружении. Документы органов госбезопасности о состоянии боевой готовности войск и строительстве оборонительных объектов, направленные И. В. Сталину и другим членам Политбюро, представителям высшего военного командования РККА, опровергают различные домыслы относительно того, что Гитлер, начиная агрессию против СССР, якобы преследовал оборонительные цели, упреждая нападение Советского Союза на Германию, запланированное И. В. Сталиным на начало июля 1941 г.

Документы, помещенные в первом томе сборника, свидетельствуют о том, что советская разведка, несмотря на потери, вызванные репрессиями, вела целенаправленную работу по добы-

ванию информации о приготовлениях Германии к войне против СССР, постоянно наращивая после августа 1939 г. разведывательные усилия и приобретая новые агентурные позиции.

Ценная информация добывалась радиоконтрразведывательной и дешифровальной службами органов государственной безопасности. Перехватывалась и расшифровывалась дипломатическая переписка диппредставительств Японии, Турции и некоторых других государств, содержавшая сведения о подготовке агрессии против СССР.

Своевременные предупреждения внешней разведки, подкреплявшиеся сообщениями контрразведки и пограничных войск не привлекали должного внимания. Сказывалась специфика тоталитарной системы. Правом окончательной оценки информации и принятия по ней решения обладал только один человек — И. В. Сталин, мнение которого было непрекаемо, даже если он и неверно оценивал обстановку. Как свидетельствуют имеющиеся документы, в то время внешняя разведка выполняла в основном информационные функции, аналитическая работа — необходимая часть разведывательной деятельности — не велась. Руководство внешней разведки в канун войны подготовило календарь сообщений зарубежных агентов, работавших в высших военных и государственных учреждениях Германии и информировавших Центр о готовящемся нападении Германии на СССР. Помещенные в календаре в хронологическом порядке выдержки из агентурных донесений убедительно свидетельствовали о неизбежности близкой войны. И хотя этот документ не содержал разведывательного анализа, но даже в этом виде он не был подписан наркомом госбезопасности СССР В. Н. Меркуловым, знавшим о негативной реакции И. В. Сталина на доклады подобных материалов.

Активная разведывательная работа по добыванию информации о военных приготовлениях Германии велась с территории СССР и органами госбезопасности Украинской, Белорусской, Молдавской, Латвийской, Литовской, Эстонской ССР и Ленинградской области, а также разведывательными подразделениями погранвойск, охранявших западную границу Советского Союза. В Центр постоянно шла информация о концентрации войск на сопредельной с СССР территории, оккупированной немцами. Имеются документы, свидетельствующие о симпатиях населения этих регионов к нашей стране и об их помощи в сборе и передаче разведывательных сведений через границу.

Значительно активизировалась в предвоенный период и контрразведка, основные усилия которой были направлены на предупреждение и пресечение разведывательно-подрывной деятельности спецслужб Германии и Японии.

После заключения в 1939 г. договоров о ненападении и дружбе между СССР и Германией и последовавшего затем присоединения к СССР западных регионов и Прибалтики герман-

ские спецслужбы резко расширили подрывную работу против Советского Союза, используя имевшиеся ранее и вновь приобретенные агентурные позиции в государственно-административном аппарате, профашистских партиях и движениях.

Активную подрывную работу против СССР в эти годы вела японская разведка. Свои усилия она концентрировала в Дальневосточном регионе и Забайкалье. Наиболее интенсивно действовали японские спецслужбы, дислоцировавшиеся в Маньчжурии и возглавлявшиеся японской военной миссией в Харбине.

Для диверсионной и террористической деятельности Япония использовала белоэмигрантские организации (в том числе «Российский фашистский союз»), а также созданные в оккупированной японцами Маньчжурии «русские охранные отряды». Документы, опубликованные в первом томе, свидетельствуют о том, что советская контрразведка имела обширную информацию о работе японских спецслужб и осуществляла адекватные меры для обеспечения безопасности дальневосточных рубежей СССР.

Возрастание угрозы войны потребовало от руководства внешней разведки более активно приобретать новые и укреплять имеющиеся оперативные позиции в органах высшего военного управления и спецслужбах фашистской Германии и ее союзников, других иностранных государств.

Советская разведка и контрразведка, используя расширяющиеся в предвоенные годы экономические и другие международные связи СССР, а также репатриацию немцев, проводили мероприятия по агентурному проникновению на территорию фашистской Германии и оккупированных ею государств; осуществляли долгосрочные мероприятия по подготовке агентов для вывода их за границу; вели контрразведывательную работу среди сотрудников дипломатических и консульских представительств, других категорий иностранцев, приезжавших в Советский Союз. Органами госбезопасности были разработаны указания о разведывательном и контрразведывательном опросе перебежчиков и организаций среди них контрразведывательной работы.

Большая работа проводилась органами госбезопасности по контрразведывательной защите экономики от диверсионных акций германских и японских спецслужб, в том числе и с использованием бактериологического оружия.

В первом томе помещены документы, в которых определяются задачи органов государственной безопасности по контрразведывательной защите объектов оборонной промышленности и транспорта, обращается внимание на необходимость активизации работы по вскрытию и пресечению деятельности вражеских агентов, предупреждению и расследованию чрезвычайных происшествий на этих объектах.

На органы госбезопасности были возложены также контроль за технологическим состоянием промышленных, прежде всего оборонных объектов, эффективностью их деятельности, выявле-

ние причин невыполнения планов, выпуска некачественной продукции и т. п. Ими было налажено систематическое информирование по этим вопросам партийных и государственных инстанций разного уровня.

Довольно широко в первом томе представлены документы, освещающие деятельность военной контрразведки по обеспечению безопасности Советских Вооруженных Сил в предвоенный период. Среди них директивы и приказы по вопросам организации агентурно-оперативной работы в частях и соединениях Красной Армии и Военно-Морского Флота, указания относительно их оперативного обслуживания с учетом специфики родов войск и их объектов.

В первый том включены документы, свидетельствующие о значительном вкладе пограничных войск в обеспечение безопасности нашей Родины в предвоенный период.

В 1939—1940 гг. пограничные войска были выдвинуты на линию новой государственной границы. Кроме того, они охраняли зону заграждения по линии старой границы, участвовали в поддержании режима безопасности на присоединенных территориях, вели борьбу с бандитскими и диверсионно-террористическими формированиями.

Пограничные войска активно добывали разведывательную информацию о военных приготовлениях фашистской Германии, задерживая и выявляя вражеских агентов среди нарушителей границы. Масштабы этой работы и ее результаты видны из приведенных в спецсообщениях НКВД СССР в ЦК ВКП(б) и СНК СССР данных о нарушениях государственной границы СССР со стороны Германии с ноября 1940 г. по 10 июня 1941 г.

Возрастание военной опасности и предпринимавшиеся Политбюро ЦК ВКП(б) и Советским правительством в связи с этим меры требовали изменений и уточнений мобилизационных планов. 25 сентября 1939 г. был издан приказ НКВД СССР о разработке агентурно-оперативных мероприятий на военное время и составлении оперативно-мобилизационных планов. Особенно активно эта работа развернулась с лета 1940 г., когда стали выявляться многочисленные факты подготовки Германии к агрессии против СССР. Разработка мобилизационных планов осуществлялась также в органах государственной безопасности и в пограничных войсках.

В связи с произошедшей в феврале 1941 г. реорганизацией — разделением НКВД на два наркомата (НКВД и НКГБ СССР) — возникли новые задачи по уточнению мобилизационных планов в органах государственной безопасности. В частности, 26 апреля 1941 г. был издан приказ НКГБ СССР об организации мобилизационной работы в органах НКГБ.

В первый том включен ряд нормативно-правовых документов, отражающих прошедшую в начале 1941 г. реорганизацию системы органов госбезопасности. Это документы, определяю-

щие задачи и структуру НКГБ СССР и органов военной контрразведки (3-х Управлений НКО и НКВМФ), вопросы координации и взаимодействия между ними.

В целях обеспечения координации разведывательной и контрразведывательной деятельности органов госбезопасности, погранвойск, НКО и НКВМФ 29 мая 1941 г. при НКГБ СССР был создан Центральный совет по координированию оперативной и следственной работы органов НКГБ, 3-го отдела НКВД и 3-х Управлений НКО и НКВМФ.

В условиях сложной предвоенной обстановки совершенствовалась специальная подготовка оперативного состава. С августа 1939 г. была введена обязательная оперативно-чекистская учеба всех оперативных работников органов госбезопасности, организована подготовка оперативных работников со знанием немецкого и английского языков, принято решение о зачислении в кадры органов госбезопасности и о специальной подготовке оперативных работников из поляков, румын и чехов, о подготовке шифровальщиков на военное время. Предпринимались и другие меры обеспечения органов государственной безопасности кадрами на случай возникновения войны.

Особое место в сборнике занимают трофейные документы. Они, так же как и документы органов госбезопасности СССР, показывают динамику подготовки Германией нападения на Советский Союз. В этих документах отражены масштабы и содержание проводимой немецкими спецслужбами работы против СССР, использование ими всевозможных националистических, белоэмигрантских организаций и формирований в своих целях.

Но главное — в трофейных документах изложены конкретные планы расчленения захваченных государств и превращения их в конгломерат марionеточных, зависимых от Германии, не имеющих своей государственности образований.

Все помещенные в настоящий сборник документы расположены в хронологическом порядке и подвергнуты археографической обработке. Форма, стиль изложения документов остались неизменными, правке подверглись лишь орфографические и синтаксические ошибки.

Написание имен, фамилий, псевдомимов агентов, названий местностей, населенных пунктов, городов и т. п. также сохранено в соответствии с текстом документа, в котором они упоминаются. Под отдельными документами отсутствуют подписи.

Сборник снабжен указателем имен, предметно-тематическим указателем, списком сокращений, подстрочными примечаниями и комментариями.

Опущенные части текста отмечены многоточиями (пропуски, содержащиеся в оригинале документа, оговорены в подстрочных примечаниях).

Публикуемый сборник может представлять интерес для специалистов, занимающихся изучением истории второй мировой войны, истории разведки и контрразведки, а также для широкого круга читателей.

Редакционная коллегия и составители сборника выражают глубокую признательность председателю Совета ветеранов ФСК России генерал-полковнику в отставке В. П. Пирожкову за поддержку идеи создания настоящего сборника и за усилия, приложенные им для ее реализации.

В комплектовании первого тома сборника и оказании консультационной помощи принимали участие: кандидат юридических наук, профессор, полковник в отставке Ю. И. Авдеев, кандидат исторических наук, капитан в отставке Л. А. Безыменский и кандидат юридических наук, доцент, генерал-майор запаса К. Х. Ипполитов.

Коллектив составителей первого тома сборника выражает признательность за большой вклад в подготовку данного тома к изданию доктору исторических наук, генерал-лейтенанту в отставке Н. С. Леонову, ведущим научным сотрудникам историко-археографической лаборатории Академии ФСК России: генерал-майору в отставке П. П. Диланяну, кандидату исторических наук С. В. Налобиной, полковнику в отставке К. П. Новикову, сотрудникам лаборатории Н. С. Охрименко, М. К. Шульге, Е. В. Шумиловой, старшему научному сотруднику научно-координационного отдела Академии ФСК России подполковнику О. М. Хлобустову, редактору редакционно-издательского отдела Академии ФСК России Н. Ф. Соловьевой.

Редакционная коллегия и коллектив составителей первого тома сборника благодарят сотрудников Центрального архива ФСК России полковника Ю. М. Разбоева и подполковника А. Я. Николаева, начальника Центрального архива пограничных войск Российской Федерации полковника В. А. Литвиненко и старшего научного сотрудника А. А. Скворцову, а также сотрудника центрального аппарата ФСК России генерал-майора В. С. Широнина и других лиц, оказавших помощь и поддержку при подготовке сборника к изданию.

Редакционная коллегия

№ 6

ПРИКАЗ НКО СССР И НКВД СССР
О РАБОТЕ ОСОБЫХ ОТДЕЛОВ НКВД СССР¹

13 января 1939 г.

1. На особые отделы НКВД возлагаются специальные задачи по борьбе с контрреволюцией, шпионажем, диверсией, вредительством и всякого рода антисоветскими проявлениями в Рабоче-Крестьянской Красной Армии, Военно-Морском Флоте и пограничных и внутренних войсках НКВД.

2. Особые отделы НКВД осуществляют эти задачи путем:

а) организации агентурно-осведомительного аппарата в армии, флоте и среди гражданского населения, имеющего непосредственное соприкосновение с воинскими частями, учреждениями, снабженческим аппаратом и отдельными военнослужащими;

б) ведения следствия по делам о контрреволюции, шпионаже, диверсии, измене Родине, вредительстве в РККА и Военно-Морском Флоте, войсках НКВД и среди указанного выше гражданского населения и путем производства в связи с этим обысков, арестов и выемок.

3. Аресты рядового и младшего начальствующего состава РККА особые отделы НКВД военных округов (армий) согласовывают с военными советами округов. Аресты среднего, старшего и высшего командного и начальствующего состава РККА согласуются Особым отделом НКВД СССР с народным комиссаром обороны СССР.

4. Для руководства особыми отделами НКВД и выполнения задач, возложенных на особые отделы, по центральному аппарату Народного комиссариата обороны Союза ССР, Народного комиссариата Военно-Морского Флота и Главного управления пограничных и внутренних войск НКВД СССР организуется Особый отдел НКВД СССР армии и флота, входящий в состав Главного управления государственной безопасности НКВД СССР.

5. В местах дислокирования управлений военных округов, отдельных армий и флотов создаются особые отделы НКВД округов, отдельных армий и флотов, непосредственно подчиненные Особому отделу НКВД СССР.

6. При армейских группах, корпусах, флотилиях, дивизиях и бригадах, укрепленных районах и крупных военных объектах

¹ Приказы аналогичного содержания о работе особых отделов в пограничных и внутренних войсках НКВД и особых отделов Военно-Морского Флота были изданы соответственно 12 и 17 января 1939 г.

(военные училища, склады и т. д.) создаются особые отделы (отделения, группы, уполномоченные) НКВД, подчиняющиеся во всех отношениях соответствующим особым отделам НКВД военного округа, отдельной армии или флота.

7. Начальник Особого отдела НКВД СССР назначается народным комиссаром внутренних дел Союза ССР по согласованию с народным комиссаром обороны Союза ССР и подчиняется начальнику Главного управления государственной безопасности.

Начальники особых отделов округов, армий, корпусов, дивизий и бригад назначаются народным комиссаром внутренних дел по согласованию с народным комиссаром обороны Союза ССР.

Назначение оперуполномоченных особого отдела при полках, военно-учебных заведениях и складах согласовывается с военными советами округов (армий).

Назначение Наркомвнуделом СССР начальника Особого отдела НКВД СССР, начальников особых отделов округов (армий) и начальников особых отделов дивизий объявляется также приказом народного комиссара обороны Союза ССР.

8. Особый отдел НКВД СССР выполняет специальные задания народного комиссара обороны Союза ССР и народного комиссара Военно-Морского Флота, а на местах — военных советов соответствующих округов, армий и флотов.

9. Начальник Особого отдела НКВД СССР обязан своевременно и исчерпывающе информировать Народный комиссариат обороны Союза ССР (наркома, его заместителей, а по отдельным вопросам по указанию народного комиссара обороны начальников центральных управлений Народного комиссариата обороны) о всех недочетах в состоянии частей Рабоче-Крестьянской Красной Армии и обо всех проявлениях вражеской работы, а также о всех имеющихся компрометирующих материалах и сведениях на военнослужащих, особенно на начальствующий состав. На местах особые отделы округов, армий и флотов информируют соответствующие военные советы, особые отделения НКВД корпусов, дивизий, бригад — командиров и комиссаров соответствующих войсковых соединений, а оперуполномоченные при отдельных частях, учреждениях и заведениях РККА — соответствующих командиров и комиссаров этих частей.

10. Начальники особых отделений НКВД корпусов, дивизий, бригад входят в состав военно-политических совещаний и информируют эти совещания о недочетах в политико-моральном состоянии частей, их боевой подготовке и снабжении.

11. Коммунисты и комсомольцы, работающие в особых отделах, кроме работающих в центре и в особых отделах НКВД воен-

ных округов (армий) и флотов, состоят на партийном и комсомольском учете при соответствующих политорганах.

Народный комиссар обороны Союза ССР
Маршал Советского Союза

К. Ворошилов¹

Народный комиссар
внутренних дел Союза ССР

Л. Берия

ЦА ФСК России

¹ Ворошилов Климент Ефремович (1881–1969) – Маршал Советского Союза (1935 г.), дважды Герой Советского Союза (1956 и 1968 гг.), Герой Социалистического Труда (1960 г.). В 1934–1940 гг. – нарком обороны СССР, с 1940 г. – заместитель Председателя СНК СССР и Председатель Комитета Обороны при СНК СССР. В Великую Отечественную войну – член ГКО и Ставки ВГК, главнокомандующий войсками северо-западного направления, командующий Ленинградским фронтом, главнокомандующий партизанским движением, с 1943 г. – представитель Ставки на фронтах. После войны – председатель Союзной контрольной комиссии в Венгрии, в 1946–1953 гг. – заместитель Председателя Совета Министров СССР, в 1953–1960 гг. – Председатель Президиума Верховного Совета СССР, затем член Президиума Верховного Совета СССР.

№ 10

**ИЗ УКАЗАНИЯ РАЗВЕДОТДЕЛА УПРАВЛЕНИЯ
КРАСНОЗНАМЕННЫХ ПОГРАНИЧНЫХ ВОЙСК НКВД
ПРИМОРСКОГО ОКРУГА № 1530
НАЧАЛЬНИКАМ ПОГРАНОТРЯДОВ
ОБ АКТИВИЗАЦИИ БОРЬБЫ С ЯПОНСКОЙ
РАЗВЕДКОЙ**

21 апреля 1939 г.

Целый ряд материалов, имеющихся в разведывательном отделе, говорит о том, что японские разведывательные органы и штаб Квантунской армии¹ за последнее время активизировали свою деятельность за счет выброски на нашу сторону отдельных воинских групп с целью захвата наших пограничников, создания провокационных конфликтов на границе, усиления разведки нашей погранполосы и укрепленных точек путем выезда офицерских групп к линии границы, нарушающих таковую, выброски своей агентуры в интересующих японцев направлениях, переброски на нашу сторону техническим путем и посредством агентуры из числа двойников контрреволюционных листовок.

Установлено, что японцы, перевербовав часть нашей агентуры и подставив нам свою, систематически направляют ее на разведку интересующих их пунктов, перебрасывая ее зачастую в разных направлениях, давая ей, помимо этого, задания распространять провокационные слухи, производить диверсионные акты и пр.

¹ Квантунская армия — объединение вооруженных сил Японии в Маньчжурии в 1919—1945 гг. Предназначалась для ведения военных действий против СССР, МНР и Китая. После оккупации Японией Северо-Восточного Китая (Маньчжурия) в 1931 г. численность Квантунской армии возросла с 64 тыс. до 700 тыс. человек к 1941 г.

Японская военщина особо интересуется нашими гарнизонами, выдвинутыми к границе, и мероприятиями, проводимыми нами в погранполосе.

Особую активность японцы проявят в первомайские торжества, стараясь провокационными действиями вызвать конфликты на границе, чем могут сорвать эти торжества.

В пограничной полосе в настоящее время проживает ряд лиц, скрывшихся от проведенных нами операций, антисоветски настроенных, то есть база, на которую японская разведка может опереться при проведении своих планов. Поэтому перед нами стоит задача парализовать деятельность японских разведорганов путем следующих мероприятий:

1. Участить связь с закордонной агентурой для выявления возможных перебросок японцами разведчиков и дивгрупп на нашу территорию.

2. При приеме агентуры тщательно анализировать материалы, имея в виду, что японская разведка через подставных лиц может вводить отряды в заблуждение, дезинформировав нас.

3. Особо тщательно отнести к материалам агентуры, проходящим вне срока.

4. Взять под активное наблюдение выявленные переправочные пункты японской разведки, заострив на этом внимание закордонных агентов.

5. Усилить войсковое наблюдение, выставляя на основных направлениях на наблюдательные пункты квалифицированных командиров-наблюдателей, разработав на этот период тематические планы разведки.

О добытых данных сообщать в разведотдел, систематизировав их, делая выводы по полученным материалам.

6. Особо тщательно фильтровать нарушителей границы, учтя, что японцы в эти дни в особенности под видом таких лиц будут выбрасывать свою агентуру.

К вопросу об использовании нарушителей границы для закордонной работы подходить особо внимательно, под личную ответственность начальников отрядов.

[...]

Зам. начальника войск по разведке

Котенко¹

ЦА ФСК России

¹ Котенко Степан Михайлович — генерал-майор (1944), с мая 1939 г.— начальник 5-го отдела Управления Краснознаменных пограничных войск НКВД Приморского округа, он же заместитель начальника войск по разведке. С мая 1944 г.— начальник пограничных войск НКВД Таджикского округа, с декабря 1947 г.— начальник 5-го отдела, он же заместитель начальника войск по разведке Управления пограничных войск МВД Закарпатского округа. В апреле 1950 г. уволен в запас по болезни.

ИЗ ДИРЕКТИВЫ ГЛАВНОГО
ТРАНСПОРТНОГО УПРАВЛЕНИЯ НКВД СССР № 13/19204
ОБ УСИЛЕНИИ ПРОТИВОДИВЕРСИОННОЙ РАБОТЫ
НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОМ ТРАНСПОРТЕ

13 июля 1939 г.

Всем начальникам ДТО НКВД

За последнее время участились случаи наложения на пути рельсов и шпал, закладывания в зазоры рельсовой колеи костылей и накладок с целью совершения крушений поездов. На Ленинской дороге в течение первых пяти дней июля два раза были наложены на пути рельсы и накладки в одном и том же месте. На Белорусской дороге 20 июня были наложены на пути шпалы и камни на протяжении 2 километров. На Томской дороге 20 июня на путь был положен рельс перед проходом воинского поезда. Крушения поездов были предотвращены вследствие бдительности железнодорожников, но ни в одном из указанных случаев диверсанты пойманы не были.

В течение мая и июня попытки совершить диверсионные акты путем наложения на пути рельсов, шпал, накладок, костылей и т. п. имели место на Западной дороге (два случая), на Калининской (два случая), на Куйбышевской (два случая), на дороге имени Ворошилова (два случая), на Южно-Уральской (два случая), на Юго-Западной, Одесской, Дальневосточной, Северной, Северо-Донецкой, Сталинской и др. Диверсанты, пытавшиеся совершить крушения поездов путем наложения препятствий на рельсы, в большинстве указанных случаев также не пойманы.

На Восточно-Сибирской дороге 29 июня дежурным по централизованному посту была переведена стрелка под движущимся воинским поездом, вследствие чего произошло крушение этого поезда с человеческими жертвами...

За последнее время почти на всех дорогах участились случаи крупных крушений поездов.

Вышеизложенные факты свидетельствуют об оживлении деятельности на железнодорожном транспорте контрреволюционных элементов и групп, пытающихся диверсионными актами поставить под угрозу безопасность движения и дезорганизовать работу дорог.

Произведенное Главным транспортным управлением НКВД обследование противодиверсионной работы в ДТО НКВД Южной, Ленинской, Казанской и Куйбышевской дорог показало, что противодиверсионная работа на дорогах поставлена неудов-

летьорительно. На ряде наиболее уязвимых участков пути и на некоторых важнейших объектах (паровозовагоноремонтные заводы, железнодорожные мосты, водокачки и т. п.) противодиверсионного осведомления совсем нет; на ряде же других участков вербовка противодиверсионного осведомления проведена формально, без проверки и учета целесообразности каждой такой вербовки, вследствие чего значительная часть этого осведомления оказалась неработоспособной; воспитательная работа с противодиверсионным осведомлением или совсем не ведется, или ведется поверхностно, от случая к случаю, ввиду чего осведомители не знают своих задач. Вовсе упущена работа по организации противодиверсионной сети в населенных пунктах, прилегающих к железной дороге...

Придавая противодиверсионной работе большое значение, ГТУ НКВД предлагает серьезно заняться организацией противодиверсионной сети.

[...]

К 1 сентября 1939 г. представьте в Главное транспортное управление НКВД докладную записку о выполнении настоящей директивы.

[...]

ЦА ФСК России

ИЗ ПРИКАЗА НАРОДНОГО
КОМИССАРИАТА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
СОЮЗА ССР № 00989
О ВВЕДЕНИИ ОБЯЗАТЕЛЬНОЙ
ОПЕРАТИВНО-ЧЕКИСТСКОЙ УЧЕБЫ

25 августа 1939 г.

В целях систематического повышения чекистской квалификации оперативного состава органов НКВД

ПРИКАЗЫВАЮ

1. С 1 октября 1939 г. ввести обязательную производственно-чекистскую учебу для всего оперативного состава НКВД центра и его периферийных органов.

2. Для оперативного состава НКВД центра установить следующие виды оперативно-чекистской учебы:

а) для работников, вновь принятых в органы НКВД и не прошедших специальной подготовки в межкраевых школах или ЦШ (ВШ) НКВД и занимающих должности до старшего оперуполномоченного и старшего следователя включительно, организовать обязательное изучение чекистских предметов по программам межкраевых школ в сокращенном объеме (занятия организуются в отделах по 2 часа в шестидневку);

б) для начальников отделений, их заместителей и помощников, а также для остального оперативного состава, прошедшего ранее подготовку в ЦШ (ВШ) НКВД или межкраевых школах, организовать семинары по повышению их чекистской квалификации (занятия организуются в отделах по 2 часа в шестидневку);

в) для руководящего оперативного состава Наркомата (от помощника начальника отдела и выше) организовать систематическое чтение лекций по вопросам разведывательной и контрразведывательной работы (по 2 часа в декаду).

3. Для оперативного состава периферийных органов установить следующие виды чекистской учебы:

а) для работников, не прошедших специальной подготовки в объеме межкраевой или Центральной школы НКВД, занимающих должности до начальника отделения включительно, организовать изучение чекистских предметов по программам межкраевых школ в сокращенном виде;

б) для руководящего оперативного состава (от помощника начальника оперативного отдела и выше) организовать при начальнике УНКВД или наркому внутренних дел союзных и

и автономных республик семинары по повышению чекистской квалификации.

4. Для оперативного состава 3-го и 5-го отделов ГУГБ центра и 3-х отделов УГБ периферийных органов НКВД ввести обязательное изучение одного из иностранных языков по особому плану.

5. Ответственность за организацию и качество чекистской учебы по Наркомату в целом возложить на моего заместителя по кадрам; по оперативно-чекистским управлениям и отделам НКВД центра — на начальников отделов; по управлению НКВД и Наркоматам внутренних дел союзных и автономных республик — на начальников управлений и наркомов внутренних дел союзных и автономных республик соответственно.

[...]

Народный комиссар внутренних дел
Союза ССР

Берия

ЦА ФСК России

№ 37

**ИЗ ДОКЛАДА ЗАМЕСТИТЕЛЯ
НАРОДНОГО КОМИССАРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР
И НАРКОМА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УССР № 0036
о деятельности
оперативно-чекистских групп
на освобожденной территории
западной Украины¹**

19 сентября 1939 г.

18 сентября в 6 часов вечера приехали в Тарнополь, в 46 км от границы. Дорога забита частями войск, часто образовывались пробки, надолго задерживавшие движение. Макаров² с частью своей группы прибыл раньше нас на 5 часов, однако должной распорядительности в деле организации порядка не проявил.

До наступления темноты оставалось мало времени, поэтому спешно были приняты необходимые меры. Заняты важнейшие правительственные здания, выставлена охрана. Собрано огром-

¹ См. документы № 29, 30, 33.

² Макаров Николай Иванович — с января 1939 г. заместитель начальника Следственной части ГУГБ НКВД СССР, с декабря 1939 г.— заместитель особыхполномоченного НКВД СССР. В 1941 г.— начальник Следственной части 3-го Управления НКВМФ СССР. С июня 1942 г.— начальник 3-го спецотдела УНКВД по Ленинградской области. С мая 1943 г.— начальник 2-го, 4-го, а затем 1-го отделов УНКВД по Ленинградской области. С августа 1945 г.— заместитель начальника 6-го отдела 2-го Управления НКГБ СССР. С мая 1946 г.— заместитель начальника, а с июня 1949 г.— начальник отдела 2 «Е» 2-го Главного управления МГБ СССР. В последующие годы находился на ответственной работе в 1-м Главном управлении МГБ и 2-м Главном управлении МВД СССР. Приказом КГБ при СМ СССР № 386 от 30 июля 1955 г. уволен из органов госбезопасности по фактам, дискредитирующими звание офицера.

ное количество оружия и боеприпасов. Пленных и арестованных насчитывается несколько тысяч человек.

Идет их учет, сортировка и допросы. Первая часть РККА, вошедшая в город 17 сентября, вечером разбила тюрьму, выпустила всех заключенных и уничтожила тюремные документы. Часть бывших заключенных удалось возвратить обратно.

Имели место со стороны населения попытки расхищения складов (попытки пресечены, выставлена охрана). Через город в направлении ко Львову беспрерывно идут части РККА.

Армейского командования в городе нет, поэтому наблюдается беспорядок: части не знают, где находятся их штабы. Назначенный комендантом города майор Вервицкий¹ не имеет в своем распоряжении ни одного человека. Поэтому вопросами охраны и конвоирования пленных приходится заниматься нам, хотя это дело армии, в частности коменданта гарнизона. Предложили ему взять в свое распоряжение какую-либо пехотную часть, проходящую через город, для наведения порядка.

Солдаты и офицерыпольской армии приходят группами сами и сдаются. На улицах брошено большое количество автомашин, которые пами собираются и используются.

Вечером, после наступления темноты, прибыла отставшая часть группы Макарова с двумя ротами погранбатальона. Часть еще не успела с нами связаться, как раздалось несколько провокационных выстрелов с крыш и окон домов. На центральной улице города в это время расположилась какая-то часть РККА, как раз напротив прибывших пограничников.

Красноармейцы РККА в панике открыли беспорядочную ружейную и пулеметную стрельбу.

Мы все в это время находились в разных частях города, выполняя различную работу. Неизвестными лицами было брошено несколько гранат. Совершила перебежки, удалось к середине ночи подтянуть в основном весь состав отряда к помещению полицейского управления, которое было пами еще днем занято под штаб. В комнатах управления находилось около 200 арестованных полицейских, жандармов, уголовников и других лиц, которые не были переведены в тюрьму потому, что двери и замки в тюрьме были разбиты.

Организовали охрану их, оцепили квартал, связались с разбросанными по городу группами сотрудников и пограничников.

За ночь стрельба возобновлялась несколько раз, причем первая вспышка продолжалась около часа. Пограничники, за исключением нескольких выстрелов, не стреляли...

С наступлением рассвета приступили к наведению порядка: арестованных перевели в тюрьму, исправив повреждения.

¹ Вервицкий Мирон Самойлович (Соломонович) — с марта 1939 г. пом. командира 289-го сп. КОВО. С ноября 1940 г. — начальник 1-го отделения отдела тыла и снабжения 6-й армии.

Арестовали ряд подозрительных лиц, провели обыски в домах, откуда, по наблюдениям, ночью велась стрельба.

Сегодня утром, 19 сентября, когда все части РККА ушли из города, контрреволюционные элементы вновь открыли стрельбу из окон. Были получены агентурные сведения, что за городом собираются группы до 40 человек подозрительных лиц (польских офицеров). Выслали группу для их ликвидации.

Считая, ввиду описанной обстановки, что наших сил недостаточно для оперирования в таком городе, как Тарнополь, задержали в городе проходящий батальон пехоты с артиллерией и взяли его в свое подчинение. Укрепили штаб. Получены сведения, что из костела ведет подземный ход в дом воеводства и что в нем прячется вооруженное офицерство. Проверяем сведения и приступим к проведению операции.

Партийно-советский актив еще не прибыл. Газета не выпускается, агитация не ведется, а нам некогда этим заниматься, приходили к нам в штаб отдельные, случайно оказавшиеся в Тарнополе работники армии, военной прокуратуры и суда и возмущались бездеятельностью армейских частей, беспорядком среди них, отсутствием работы политотделов. Примем решительные меры к подавлению возможных вспышек со стороны враждебных элементов.

От имени коменданта города выпускаем соответствующее обращение к населению, в котором предупреждаем, что лица, задержанные с оружием, будут расстреливаться.

СЧИТАЕМ:

1. Для проведения нашей работы в более или менее крупных городах требуются более значительные оперечкистские группы, чем мы предполагали.

2. Армейские части, занимая город, должны оставлять в нем соответствующий гарнизон и взять на себя заботы о пленных.

3. Советско-партийный актив не должен отставать, а, идя совместно с нами, быстро развертывать работу, организуя в первую очередь временные управления.

Цифровой материал о количестве пленных, арестованных, захваченного оружия и т. д. сообщим дополнительно.

Дали распоряжение о переводе нашего штаба из Ироскурова в Волочиск и проводке туда телефона ВЧ. Ввиду создавшейся обстановки считаем необходимым временно остаться в Тарнополе.

Зам. наркома внутренних дел Союза ССР
комиссар государственной безопасности 3 ранга *Меркулов*

Народный комиссар внутренних дел УССР
комиссар государственной безопасности 3 ранга *Серов*

ЦА ФСК России

УКАЗАНИЕ НКВД СССР № 4357/Б
НКВД АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ ССР
ОБ АКТИВИЗАЦИИ
АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ
ПО ВЫЯВЛЕНИЮ И ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ
ДИВЕРСИОННЫХ АКТОВ
НА БАКИНСКИХ НЕФТЕПРОМЫСЛАХ

23 сентября 1939 г.

По данным НКВД СССР, зарубежные центры эмигрантских контрреволюционных организаций Кавказа¹ по указаниям французской разведки ведут активную работу по переброске диверсантов в Закавказье, и в первую очередь в Азербайджан, для совершения диверсионных актов на бакинских нефтепромыслах².

С этой целью в Париже ведется подготовка кадров диверсантов, которые в ближайшее время через турецкую и иранскую границы намечены к переброске в Закавказье.

По тем же данным, французская разведка предложила турецкой разведке оказывать ей поддержку в переброске диверсантов в СССР. Выехавший со специальной миссией в Турцию член Высшего военного совета Франции генерал Вейган³ также вел переговоры с турками об организации диверсионной работы в Закавказье, и в частности в Азербайджане.

В результате переговоров Вейгана для непосредственного контакта с турецкой разведкой по этому вопросу французами отправлен в Турцию специальный военный инструктор.

Для пресечения попыток проникновения на территорию Азербайджанской ССР диверсантов и предотвращения диверсионных

¹ Имеются в виду сторонники находившегося в эмиграции меньшевистского правительства Грузии, азербайджанские мусаватисты, члены армянской националистической организации «Дашнакцутюн» («Армянский революционный союз»). Стремясь любыми путями уничтожить Советскую власть, они не только сами вели активную антисоветскую деятельность, но и сотрудничали со спецслужбами иностранных государств.

² Бакинская нефтяная промышленность на тот период давала 80% высокосортного авиационного бензина, 90% лигрона и керосина, 96% автотракторных масел от общего их производства в СССР.

³ Вейган Максим (1867—1965) — французский армейский генерал. В 1-ю мировую войну — член Высшего военного совета, с 1918 г. — начальник штаба Верховного главнокомандования. В 1920—1922 гг. — глава французской воспоминной миссии в Польше, в 1930—1935 гг. — начальник генштаба армии, вице-председатель Высшего военного совета, инспектор армии. Во время 2-й мировой войны, с 19 мая 1940 г., — начальник штаба национальной обороны и главнокомандующий французскими вооруженными силами. Один из виновников капитуляции Франции. В июле — сентябре 1940 г. — министр национальной обороны «правительства Виши».

актов на промыслах и предприятиях Азнефти предлагаю провести следующие мероприятия:

1. Оздоровить агентурно-осведомительную сеть НКВД Азербайджанской ССР путем очистки ее от балласта, двурушников и активизировать ее работу по выявлению вражеско-диверсионных элементов.

2. Насадить агентуру на всех участках Азнефти, обратив при этом особое внимание на обеспечение агентурой в первую очередь наиболее уязвимых отраслей нефтяной промышленности.

3. Вербовку агентуры организовать и проводить в соответствии с ранее данными вам указаниями, а именно: тщательно продумывать с точки зрения целесообразности и подготавливать каждую вербовку агента, руководствуясь при этом необходимостью проводить не случайные, а целевые вербовки.

4. Лично проинструктировать руководящий состав оперативных работников (начальников отделов, начальников отделений, их заместителей и помощников) о правильном использовании агентуры, направлении ее работы на выявление конкретной практической подрывной деятельности вражеско-диверсионных элементов и их связей, как местных, так и зарубежных.

5. Изучить личный состав охраны предприятий и промыслов Азнефти, особенно нефтеперегонных заводов, очистив ее от антисоветских и подозрительных по шпионско-диверсионной работе лиц. Пересмотреть существующее положение о работе охраны предприятий Азнефти в целях создания более строгого режима для доступа посторонних лиц на предприятия Азнефти и обеспечить строгое проведение его в жизнь.

Народный комиссар внутренних дел СССР

Берия

ЦА ФСК России

ИЗ СООБЩЕНИЯ
ЗАМЕСТИТЕЛЯ НАРОДНОГО КОМИССАРА
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР В НКВД СССР
О РЕЗУЛЬТАТАХ РАБОТЫ
ОПЕРАТИВНО-ЧЕКИСТСКИХ ГРУПП
НА ТЕРРИТОРИИ ЗАПАДНОЙ УКРАИНЫ¹

28 сентября 1939 г.

Сообщаю о работе оперативно-чекистских групп на 27 сентября 1939 г.

Оперативная группа № 1 ...осваивая намеченные участки — Чортков, Городенка, Коломыя, Печежин, Косов, Снятин и Станицлав, проделала следующую работу:

Количество произведенных арестов по участкам и классификация арестованных характеризуются следующим образом:

Всего арестовано оперативной группой № 1 923 человека, из них: офицеров польской армии — 126; полицейских — 513; жандармов — 28; секретных агентов полиции — 31; помещиков, крупной буржуазии — 44; остальной контингент арестованных падает на активных членов и руководителей антисоветских политических партий УНДО², ОУН³, УПСР⁴, УСДРП⁵ и т. п.

[...]

¹ См. документы № 29, 30, 33, 35, 37—40.

² «Украинское национально-демократическое объединение» (УНДО) — эмигрантская буржуазно-националистическая организация, возникшая в середине 20-х годов и объединившая представителей национально-демократических партий. Впоследствии утратила свое влияние и прекратила существование.

³ «Организация украинских националистов» (ОУН), до 1929 г. носившая название «Украинская военная организация» (УВО), возникла в 1920 г., когда видные военно-политические украинские и галицкие деятели бежали из УССР и Галиции, осели в Германии, Австрии, Чехословакии и с помощью германских военных кругов приступили к объединению украинской эмиграции. Руководящий состав и актив УВО — ОУН комплектовался из офицерских кадров корпуса «сичевых стрельцов», сформированного в 1917 г. из украинцев-галичан и боровшегося во время гражданской войны против Советской власти на Украине, а также из офицеров «Украинско-галицкой армии», интернированной в 1920 г. Чехословакией. Организатором УВО — ОУН являлся полковник Евгений Коновалец, а после его смерти (1938 г.) — полковник Андрей Мельник. В 1940 г., в связи с расколом, происшедшим в руководстве ОУН, образовался так называемый «Революционный провод ОУН» во главе со Степаном Бандерой.

⁴ «Украинская партия социал-революционеров» (УПСР) создана в 1917 г. на Украине. Наряду с другими националистическими партиями являлась главной политической опорой временного украинского буржуазного правительства. В последующий период в подполье и за рубежом наряду с другими группировками украинских националистов проводила подрывную работу против Советского Союза.

⁵ «Украинская социал-демократическая рабочая партия» (УСДРП) образо-

В процессе освоения участка № 4 (г. Стрый) установлено, что в г. Бориславе и его окрестностях имеется до 700 нефтяных вышек (сведения уточняются), в основном сохранившихся.

На путях железной дороги сосредоточено до 3000 вагонов с различными нефтяными продуктами и свыше 200 вагонов спирто-горючего. Приняты меры к охране промысла и эшелонов.

Имевшийся в г. Дрогобыче нефтеперегонный завод и его нефтехранилища были бомбардированы и уничтожены на 70%.

Оперативно-чекистской группой т. Макарова произведена следующая оперативная работа:

По всем участкам данной группы всего арестовано 553 человека...

[...]

К категории арестованных относятся чины полиции, видные деятели контрреволюционных партий и прокуратуры. Кроме того, задержано 268 пленных офицеров и полицейских.

[...]

Организованной следственной группой в г. Львове закончено 10 следственных дел на видных политических деятелей и руководителей украинских националистическо-фашистских партий и дело на группу бандитов в количестве 7 человек, совершивших нападения на проезжих беженцев.

Работа следственной группы в тесном контакте с группами СПО и КРО направлена на вскрытие организованных контрреволюционных формирований.

[...]

На всех участках оперативно-чекистских групп продолжаем изымать огромное количество оружия.

Всего только по г. Львову изъято оружия, не считая боеприпасов, около 4 вагонов.

[...]

Зам. народного комиссара внутренних дел СССР *Меркулов*

ЦА ФСК России

вана в 1905 г. из «Революционной украинской партии» и впоследствии стала основной националистической партией на Украине. После 1917 г. вела активную борьбу против Советской власти, входила в число закордонных группировок украинских националистов, враждебно настроенных к СССР.

№ 62

**СООБЩЕНИЕ НКВД УССР В НКВД СССР
О РЕЗУЛЬТАТАХ ПРОВЕДЕНОЙ ОПЕРАЦИИ
ПО АРЕСТУ ПОЛЬСКИХ ОФИЦЕРОВ
В ЗАПАДНЫХ ОБЛАСТЯХ УКРАИНЫ¹**

14 декабря 1939 г.

Сообщаю результаты проведенной операции 10 декабря 1939 г. по аресту кадрового офицерства бывшей польской армии в областях Западной Украины.

Тарнопольская область.

Арестовано 143 человека, из них офицеров резерва — 51 человек; в числе арестованных: полковников — 5, подполковников — 3, майоров — 14, капитанов — 65, поручиков — 56.

Арестовано до 10 декабря 1939 г. как участников различных контрреволюционных организаций 153 человека.

Станиславская область.

Арестовано 50 человек, из них офицеров резерва — 7 человек; в числе арестованных: генералов — 1, полковников — 2, майоров — 8, капитанов — 12, поручиков — 27.

Арестовано до 10 декабря 1939 г. как участников контрреволюционных организаций 140 человек.

¹ Окесин Мендель Айзикович (1903—1981) — с апреля 1939 г. начальник 5-го отделения Особого отдела НКВД Ленинградского военного округа, с декабря 1939 г. — начальник особого отдела НКВД 13-й армии, с февраля 1940 г. — заместитель начальника Особого отдела НКВД 15-й армии, с февраля 1944 г. — заместитель начальника УКР «Смерш» 1-го Прибалтийского фронта. В последующие годы работала на руководящих должностях в органах военной контрразведки. В 1952 г. — заместитель начальника УКР МГБ Приморского военного округа. В сентябре 1952 г. уволен по сокращению штатов.

² См. документы № 33, 37, 40, 42.

Луцкая область.

Арестован 151 человек, из них офицеров резерва — 35 человек; в числе арестованных: капитанов — 26, майоров — 2, поручиков — 32, подпоручиков — 91.

Арестовано до 10 декабря 1939 г. 65 человек.

Львовская область.

Арестовано 227 человек; в числе арестованных: генералов — 5, полковников — 23, майоров — 42, подполковников — 28, капитанов — 61, поручиков — 22, подпоручиков — 46.

Арестовано до 10 декабря 1939 г. 129 человек.

Арестовано по областям Западной Украины 570 человек.

Арестовано до 10 декабря 1939 г. как участников различных контрреволюционных организаций 487 человек.

Всего арестовано 1057 бывших офицеров польской армии.

Народный комиссар внутренних дел УССР
комиссар госбезопасности 3 ранга

Серов

ЦА ФСК России

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК ВКП(б) И СНК СССР
О ПРИНЯТИИ ПОД ОХРАНУ
ПОГРАНИЧНЫМИ ВОЙСКАМИ НКВД
НОВОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГРАНИЦЫ
С ФИНЛЯНДИЕЙ

16 марта 1940 г.

1. Обязать НКВД СССР принять под охрану новую Государственную границу СССР с Финляндией.

Прием под охрану государственной границы произвести с 23 марта по 7 апреля 1940 г.

2. Принять предложение НКВД СССР об оставлении временно под наблюдением пограничных войск участков старой границы с Финляндией и об организации для этого службы пограничного наблюдения.

3. Разрешить НКВД СССР сформировать два оперативных полка 2-батальонного состава каждый с дислокацией: одного — в Выборге, второго — в Сердоболе, с выделением батальона в Кексгольм.

4. Формирование пограничных отрядов для охраны государственной границы с Финляндией, а также формирование оперативных полков и частей, выполняющих службу наблюдения на участках старой границы, произвести в пределах численности войск НКВД, находящихся в составе действующих армий, и общей численности пограничных войск, занятых на охране старой границы с Финляндией.

5. Предложить НКО вывести из оперативного подчинения военных советов действующих армий части пограничных и оперативных войск НКВД.

6. Обязать НКО выделить в распоряжение НКВД сроком на 2 месяца 5 саперных батальонов и 2 батальона связи с необходимым имуществом и инструментами для выполнения строительных работ.

Кроме того, выделить по заявке НКВД необходимые инженерные материалы и имущество связи.

7. Увеличить план капитальных работ 1940 г. НКВД СССР на 20 млн. руб. на войсковое строительство.

Госплану, Наркомату связи и Наркомату электропромышленности в квартальных планах предусматривать выделение дополнительных фондов на материалы и оборудование.

Секретарь ЦК ВКП(б)

Председатель СНК СССР

ЦА ФСК России

Данное постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР было принято через четыре дня после заключения мирного договора между СССР и Финляндией (12 марта 1940 г.). В соответствии с договором граница севернее Ленинграда отодвигалась за линию Выборг — Сортавала. Карельский перешеек, ряд островов в Финском заливе, небольшая территория с г. Куолоярви и часть полуостровов Рыбачий и Средний отошли к СССР. Советскому Союзу предоставлялся в аренду на 30 лет полуостров Ханко с правом создания на нем военно-морской базы, которая прикрывала бы вход в Финский залив, то есть морские подступы к Ленинграду.

После урегулирования конфликта с Финляндией Советский Союз улучшил свое стратегическое положение на северо-западе и севере, создал предпосылки для обеспечения безопасности Ленинграда, незамерзающего Мурманского порта и Мурманской железной дороги (см.: История второй мировой войны, т. 3, с. 365).

ИЗ ПРИКАЗА НКВД СССР № 00668
О ПРОВЕДЕНИИ УЧЕБНЫХ СБОРОВ ЛИЦ,
СОСТОЯЩИХ В ЗАПАСЕ ОРГАНОВ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ

28 мая 1940 г.

В целях повышения оперативно-чекистской квалификации и боеспособности лиц, состоящих в запасе органов государственной безопасности,

ПРИКАЗЫВАЮ:

в период с 15 июня по 15 октября 1940 г. провести при особых органах НКВД военных округов, армий двухмесячные учебные сборы подлежащих переподготовке лиц чекистского запаса в количестве 725 человек согласно объявляемой Инструкции о порядке проведения учебных сборов¹ и разверстки.

Начальникам особых отделов НКВД военных округов и армий для проведения теоретического курса и практической учебы чекистов запаса под личную ответственность выделить наиболее квалифицированный оперативный состав особых органов.

Теоретическую учебу по вопросам оперативно-чекистской работы и военной подготовки организовать согласно программам, разработанным отделом кадров НКВД СССР, при особых отделах НКВД военных округов и армий, а практическую учебу — при особых органах НКВД войсковых частей РККА и в лагерных условиях.

[...]

Народный комиссар
внутренних дел Союза ССР

Берия
ЦА ФСК России

В ходе военного строительства количество, наименования и территория военных округов неоднократно изменялись. К началу войны в СССР было 16 военных округов, 20 армий и один фронт. На базе военных округов и армий в соответствии с законом «О всеобщей воинской обязанности» от 1 сентября 1939 г. проводились учебные и практические сборы, куда привлекались лица, состоящие в запасе органов государственной безопасности (см. документы № 23, 26).

¹ Инструкция не публикуется.

№ 99

**ИЗ ДОКЛАДНОЙ ЗАПИСКИ
УПРАВЛЕНИЯ ПОГРАНВОЙСК
НКВД УССР № АБ-0033070 В НКВД УССР
О ПОГРАНИЧНОМ РЕЖИМЕ ГЕРМАНИИ
ПО СОСТОЯНИЮ НА 1 ИЮЛЯ 1940 г.**

3 июля 1940 г.

С момента установления советско-германской границы на территории бывшей Польши, отошедшей к Германии¹, был введен строгий внутренний режим соответственно условиям военного времени, выразившийся в следующем:

1. Установление определенного времени передвижения местного населения в городах и селах и запрещение всякого передвижения в ночное время.

¹ Декретом правительства фашистской Германии от 8 октября 1939 г. западные области Польши с населением около 9,5 млн. человек были объявлены «немецкими землями» и присоединены к Третьему рейху. Остальная территория оккупированной гитлеровцами Польши с населением около 12 млн. человек стала называться генерал-губернаторством.

2. Запрещение местному населению собираться группами, устраивать вечеринки.

3. Введение системы пропусков на право передвижения по железной дороге.

4. Изъятие огнестрельного и холодного оружия у населения, а в некоторых районах даже таких предметов домашнего обихода, как вилы и топоры, могущие быть использованными при выступлении польского и украинского населения против немецкихластей.

5. Конфискация у пограничного населения лодок и других предметов, могущих служить средством переправы нарушителей границы.

Все эти мероприятия были направлены на упрочение немецкой власти в оккупированных областях бывшей Польши, определение до некоторой степени правил пограничного режима и на укрепление охраны границы...

Контроль за проведением указанных положений пограничного режима осуществляется пограничной охраной, административной полицией и органами гестапо с использованием в широком масштабе негласного контрразведывательного аппарата.

В силу активизации польских повстанческих организаций в пограничной полосе Германии и наличия у них оружия, а также в целях задержания нарушителей границы и погранрежима пограничной охраной организована служба патрулирования на основных дорогах пограничной полосы, а особенно на дорогах, проходящих в непосредственной близости к лесным массивам. Патрули проводят проверку документов у проходящих лиц и обыск повозок...

Органы гестапо ночью высылают на велосипедах в определенных направлениях негласных агентов и полицейских, переодетых в штатскую одежду, с задачей проверки документов у лиц, передвигающихся в пограничной полосе, и задержания подозрительных из них.

Данные мероприятия проводятся периодически в случае возникновения каких-нибудь инцидентов в пограничной полосе и для усиления охраны границы.

Изложенные данные требуют дальнейшего уточнения.

Зам. начальника погранвойск НКВД УССР
полковник

Савченко
ЦА ФСК России

ОРИЕНТИРОВКА НКВД УССР
ОБ ИСПОЛЬЗОВАНИИ
ГЕРМАНСКИМИ КОНСУЛЬСТВАМИ
НЕМЕЦКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
НА ТЕРРИТОРИИ БЕССАРАБИИ
И СЕВЕРНОЙ БУКОВИНЫ
В КАЧЕСТВЕ ПРИКРЫТИЯ
РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ПРОТИВ СССР¹

10 июля 1940 г.

Кишиневской оперативной группой установлено, что на территории Бессарабии и Северной Буковины среди проживающих немцев-колонистов проводится большая работа германскими консульствами в Черновцах и Галаце по сколачиванию лиц немецкой национальности вокруг германского правительства.

С этой целью в 1934 г. румынское правительство разрешило организовать среди немцев-колонистов так называемое «Немецкое народное управление»².

Всего на территории Румынии имелось пять областных управлений: в Бессарабии, село Тарутино Аккерманского уезда,— возглавляет Бронеске Отто Готфридович; в Буковине, г. Черновицы,— возглавляется профессор Леммер; в Трансильвании — возглавляется Фабрициус³ (известный германский резидент), он же является руководителем всех этих областных центров в Добрудже и Банате.

Каждая из областных организаций разбита на секторы: общественно-культурный, по работе среди молодежи, по работе среди женщин, по работе общественного обеспечения и хозяйствственный.

Общественно-культурный сектор организует культурно-просветительные учреждения, выпускает газеты: «Фолькеблатт» — общенародная газета и «Югенд» — молодежная газета. Руково-

¹ Ориентировка была направлена начальникам оперативно-чекистских групп НКВД УССР.

² См. документ № 104.

³ Фабрициус Вильгельм Фриц — немецкий дипломат, с 1910 г. работал в МИД Германии, в 1911—1919 гг. — вице-консул и консул в Каире, Константинополе, Цюрихе, Шаффхаузене. В 1920—1921 гг. снова работал в МИД, с 1921 г. — консул в г. Салоники, с марта 1925 г. по апрель 1936 г. — генеральный консул, советник германской миссии в Константинополе и Анкаре. С апреля 1936 г. — посланник 1-го класса в Бухаресте. В декабре 1940 г. отозван из Бухареста, работал в МИД. С 1941 г. — посол Германии в Румынии.

дит мужскими и женскими немецкими гимназиями, организует клубы по селам и т. д.

Остальные секторы проводят работу в своих направлениях. Наиболее распространенное влияние имеет хозяйственный сектор, который вклинился во все хозяйственные организации Бессарабии и Буковины, имея ряд мелких и средних предприятий.

Эта организация «немецкого народного управления», несомненно, является прикрытием широкой разведывательной сети гестапо. Поэтому вам надлежит немедленно приступить к разработке этой организации, учесть ее актив, насадить проверенную агентуру, повторю, проверенную агентуру, и освещать ее деятельность. При этом обратить особое внимание на вопросы подбора агентуры. Наиболее полноценными будут агенты из числа лиц, окружающих немцев и имеющих доступ в эти организации.

Вопросы оперативных мероприятий, аресты и т. д. могут проводиться лишь с моего разрешения или разрешения начальника оперативной группы, имея в виду, что по всякому аресту германским правительством может быть заявлен протест.

О ходе оперативных мероприятий по разработке этой организации регулярно информируйте.

Народный комиссар внутренних дел УССР

комиссар государственной безопасности 3 ранга

Серов

ЦА ФСК России

ИЗ ДОКЛАДНОЙ ЗАПИСКИ
ЗАМЕСТИТЕЛЯ НАРКОМА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР
В НКВД СССР
О СОСРЕДОТОЧЕНИИ НЕМЕЦКИХ ВОЙСК
В БЛИЗИ СОВЕТСКОЙ ГРАНИЦЫ¹

14 июля 1940 г.

По данным Белорусского пограничного округа, с 1 по 7 июля сего года в Варшаву и ее окрестности прибыло семь дивизий немецких войск. Прибывшие войска заняли все казармы и часть учреждений Варшавы. Кроме того, части войск отмечены в Новом Дворе, Рембертуве, Гродиске, Корчеве и других пунктах в радиусе 60 км от Варшавы.

Вокруг Варшавы производятся фортификационные работы. На шоссейных дорогах сооружаются противотанковые препятствия.

Пехота, артиллерия и танки из Люблина (80 км от границы) направляются в сторону советской границы походным порядком.

Против участка Шепетовского и Брестского пограничных отрядов немецкая пограничная полиция снимается с охраны границы и отводится в тыл. Охрану границы несут полевые части германской армии.

По данным пограничных войск Украинской ССР, отмечается прибытие в пограничную полосу в направлении Перемышля германских пехотных и танковых частей и переброска войск из этого района в северном направлении.

За последнее время отмечены вновь прибывшие части германской армии:

в г. Кросно (65 км юго-восточнее Перемышля) — пять пехотных полков;

в г. Ярослав (20 км севернее Перемышля) — 39-й пехотный и 116-й артиллерийский полки;

в г. Жешув (60 км северно-западнее Перемышля) — 129-й пехотный, зенитный и артиллерийский полк;

в г. Пшеворск (40 км северно-западнее Перемышля) — 192-й пехотный, 44-й тяжелоартиллерийский полки и 16-й отдельный станково-пулеметный батальон.

7 июня 1940 г. в г. Ярослав прибыло три эшелона немецких войск с 70 танками. Отмечено прибытие танковой части в г. Люблин (100 км юго-западнее Брест-Литовска).

11 июня 1940 г. в г. Ланцут (45 км северно-западнее Пере-

¹ См. документы № 70, 90, 91, 94, 99, 103, 107.

мышля) расположился штаб в составе трех генералов и 30 офицеров.

Начиная со второй половины июня сего года против участка 90-го пограничного отряда отмечается передвижение частей германской армии в северном направлении через пункты Красностав — Замостье — Влодава.

Продолжаются работы по строительству укреплений: против участка Любомльского пограничного отряда в районе Серебрица, Бердице, Дубенка, Холм (45—60 км северо-западнее Владимира-Волынского) строятся огневые точки; против участка Рава-Русского пограничного отряда в районе Цешанув-Дзыкув (85 км северо-западнее Львова) производятся работы по открытию окопов и установке проволочных заграждений; против участка Перемышльского пограничного отряда в районе Жешув — Пшеворск, Яворник-Польский, Дынув (35—40 км северо-западнее Перемышля) производится открытие окопов и устанавливаются мины. На работах занято около 2500 солдат и несколько экскаваторов.

В различных местах пограничной полосы производится ремонт шоссейных дорог...

Заместитель наркома внутренних дел СССР
генерал-лейтенант

Масленников
ЦА ФСК России

ИЗ РАЗВЕДСВОДКИ № 55
УПРАВЛЕНИЯ ПОГРАНВОЙСК НКВД УССР
О ВОЕННЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ ГЕРМАНИИ
И КОНЦЕНТРАЦИИ ГЕРМАНСКИХ ВОЙСК
В ПОГРАНПОЛОСЕ СССР

26 июля 1940 г.

В дополнение к ранее сообщенным данным о военных мероприятиях и концентрации немецких войск в пограничной полосе с СССР¹ вновь добыты следующие сведения.

По данным 5-го отдела УПВ НКВД ЗО² от 22—23 июля 1940 г., полученным из различных источников, подтверждаются помещенные ранее сведения о прибытии и концентрации немецких войск в городах Краков, Жешув, Пшеворск, Ярослав, Перемышль, Радымно, Грубешов, Замостье и Холм.

По тем же данным, требующим уточнения, известно, что прибывшие в указанные пункты немецкие войска являются частями 17-й немецкой армии, возвратившейся с Западного фронта. Ранее, во время германо-польской войны, 17-я армия якобы действовала и дислоцировалась в этом направлении.

Прибывшие в погранполосу немецкие части некомплектны по отношению к штатной положенности, личный и конский состав их сильно истощен.

Среди личного состава частей отмечаются случаи дезертирства в глубокий тыл Германии.

Предположительно указанные части возвращаются к месту прежней дислокации для отдыха и переформирования.

По данным 5-го отдела УПВ НКВД ЗО от 23 июля 1940 г., требующим тщательной проверки, в г. Кракове происходит усиленное формирование «украинских легионов»³.

[...]

По данным опроса нарушителей 92-го ПО, подтверждающимся другими источниками, за последнее время в погранполосе Германии наряду с производящимися работами оборонного характера отмечается усиленное строительство и ремонт шоссейных дорог. В частности, ремонтируются шоссейные дороги Жешув — Санок, Пшеворск — Дынув; шоссейная дорога Краков — Ярослав асфальтируется.

Строительство и ремонт дорог в приграничной полосе Германии производит фирма «Антон Коста» (г. Вена).

¹ См. документы № 70, 90, 91, 94, 103, 107, 110, 111.

² Управление погранвойск НКВД Западного округа (дислоцировалось в г. Львове).

³ См. документ № 82.

Среди инженеров фирмы, руководящих строительством дорог, имеется один инженер-итальянец.

По данным 5-го отдела УПВ НКВД ЗО от 23 июля 1940 г., в пограничной полосе Германии распространяются слухи о предстоящем разрыве договора Германии с СССР о дружбе и намерениях Германии в конце июля 1940 г. приступить совместно с Италией, Францией, Венгрией, Румынией, Турцией и Японией к военным действиям против СССР¹.

Предположительно эти слухи исходят от украинских националистических организаций и распространяются ими в целях привлечения на свою сторону украинских националистически настроенных элементов.

По закданным 93-го ПО, подтверждающимся показаниями нарушителей границы, среди польского населения, проживающего в погранполосе Германии, распространяются провокационные слухи о том, что в СССР, г. Залещики Тарнопольской области, с согласия органов Советской власти формируется польский легион, который предназначается для выступления против Венгрии. После занятия Венгрии этот легион совместно с частями Красной Армии выступит якобы против Германии.

От кого исходят эти слухи, не установлено.

Приняты меры к дальнейшему наблюдению за настроениями населения погранполосы Германии, выявлению источников и причин распространения этих слухов.

[...]

Зам. начальника пограничных войск НКВД УССР
полковник

Савченко

Военный комиссар погранвойск НКВД УССР
бригадный комиссар

Клюев

ЦА ФСК России

¹ К этому времени официально оформлялся агрессивный блок фашистских государств и их сателлитов. Вначале соглашение было заключено между Герmaniей и Японией (1936 г.— «антикоминтерновский пакт»). Затем к нему присоединились Италия (1937 г.), Венгрия, государство Маньчжуо-Го и франкистская Испания (1939 г.). Позже к «антикоминтерновскому пакту» присоединились Болгария, Финляндия, Румыния, Дания, марионеточные правительства Словакии, Хорватии и Нанкина.

№ 117

ПИСЬМО
РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ
ГЕНЕРАЛЬНОГО ШТАБА КРАСНОЙ АРМИИ № 252202
В ГУГБ НКВД СССР
С ОЦЕНКОЙ ПОЛУЧЕННЫХ
ОРГАНАМИ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ СВЕДЕНИЙ
О ВОЕННЫХ ПРИГОТОВЛЕНИЯХ ГЕРМАНИИ И
С ПЕРЕЧНЕМ ВОПРОСОВ ПО ДОБЫВАНИЮ
НОВЫХ РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНЫХ ДАННЫХ¹

7 августа 1940 г.

Сведения о перебросках германских войск в восточном направлении представляют интерес и являются цennыми.

В основном они подтверждают имеющиеся у нас данные, а в некоторых случаях почти дублируют их².

В дальнейшем желательно получить освещение следующих вопросов:

1. С чем связано включение в состав каждого словацкого полка немецкого батальона.

2. Численность, организация и дислокация словацкой армии.

3. Характер и размеры фортификационных работ в районе Вучи (Белые Карпаты):

указать точно (желательно на карте или схеме) район производства фортификационных работ;

какие строительные материалы применяются при производ-

¹ См. документ № 103.

² См. документы № 70, 90, 91, 94, 103, 107, 110, 111, 115, 116.

стве данных работ (железобетон, бетон или дерево) и откуда они подвозятся.

4. Направления наиболее интенсивных железнодорожных воинских перебросок в восточном направлении с указанием пунктов, через которые проходят эшелоны (число эшелонов), и пунктов выгрузок. В каждом отдельном случае указывать дату отмеченного.

5. По вопросам о концентрации войск желательно точно указывать район сосредоточения, ориентируя его по крупным пунктам, а также численность сосредоточившихся войск — количество полков или дивизий, их нумерацию и дислокацию.

Желательно также получить данные о численности и составе гарнизонов Вены, Кракова, Люблина, Замостья и других пунктов, а также установить, какие части и соединения находятся в данных пунктах, с указанием номеров полков, дивизий и корпусов и в какие высшие соединения они организационно входят.

В каждом отдельном случае желательно указывать, к какому числу относятся данные, и их достоверность¹.

ЦА ФСК России

¹ На документе имеется резолюция зам. начальника Внешней разведки ГУГБ НКВД СССР от 14 августа 1940 г.: «Вопросник срочно направить наркомам в Киев, Минск, начальнику УНКВД по Ленинградской области, а также начальникам ГУПВ, ГТУ с просьбой ориентировать закордонную агентуру на добывание новых сведений о военных приготовлениях немцев на территории генерал-губернаторства и высыпать нам сводки всех добытых данных по тому вопросу (копии — в Разведывательное управление РККА)».

№ 134

**ИЗ СПРАВКИ
ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ ВНЕШНЕЙ РАЗВЕДКИ
ГУГБ НКВД СССР
О ВОЕННЫХ ПРИГОТОВЛЕНИЯХ ГЕРМАНИИ¹**

6 ноября 1940 г.

В период операций во Франции германское командование держало в Восточной Пруссии и бывшей Польше до 27 пехотных дивизий и 6 кавалерийских полков.

После капитуляции Франции² германское командование приступило в начале июля 1940 г. к массовым переброскам своих войск с запада на восток и юго-восток, в результате чего в Восточной Пруссии и бывшей Польше сосредоточено: на 16 июля — до 40 пехотных дивизий и свыше 2 танковых дивизий; на 23 июля — до 50 пехотных дивизий и свыше 4 танковых дивизий; на 8 августа — до 54 пехотных дивизий и до 6 танковых дивизий.

Во второй половине августа и в течение сентября продолжалась переброска германских войск из Франции на восток.

На 1 октября в Восточной Пруссии и на территории бывшей Польши сосредоточено 70 пехотных дивизий, 5 моторизованных дивизий, 7—8 танковых дивизий и 19 кавалерийских полков, что в сравнении с предыдущим месяцем дает увеличение на 8 пехотных дивизий, 2 моторизованные дивизии. Из них в Восточной Пруссии сосредоточено 17 пехотных дивизий, до 2 мотодивизий, до 3 танковых дивизий, 3 кавалерийские бригады и 2 кавалерийских полка, то есть увеличение на одну пехотную дивизию в районе Сейны — Сувалки, на одну мотодивизию в районе Инстербурга и на одну кавалерийскую бригаду в районе Тильзита.

¹ См. документы № 115, 118, 122, 123, 132.

² Франция капитулировала перед Германией 22 июня 1940 г.

В северной половине генерал-губернаторства в Польше (граница с юга, исключая Влодаву, Пулавы, Радом) против ЗапОВО сосредоточено 23 пехотные дивизии, одна мотодивизия, 2 танковые дивизии и 6 кавалерийских полков, то есть увеличение на 2 пехотные дивизии, из них на одну пехотную дивизию в районе Варшавы и на одну пехотную дивизию в районе Лодзь — Кутно.

В южной половине Польши (против КОВО) сосредоточено 24 пехотные дивизии (из них 4 горные), 2 мотодивизии, 3 танковые дивизии и 4 кавалерийских полка, то есть увеличение по сравнению с августом на 4 пехотные дивизии, из которых одна в районе Люблин — Холм, одна в районе Ясло — Нова-Сонч, одна в районе Кракова и одна в районе Катовице — Ченстохов, на одну мотодивизию и одну танковую дивизию в районе Грубешув — Белограй — Томашув.

Таким образом, против СССР сосредоточено в общем итоге свыше 85 дивизий, то есть более одной трети сухопутных сил германской армии.

Характерно, что основная масса пехотных соединений (до 60 дивизий) и все танковые и моторизованные дивизии расположены в приграничной с СССР полосе в плотной группировке.

Кроме того, Германия имеет в бывшей Австрии 12—13 дивизий (в том числе 2 танковые), в Чехии и Моравии — 5—6 пехотных дивизий и в Норвегии — 6—8 пехотных дивизий.

С первой половины октября начинается постепенное ослабление сосредоточения германских войск на наших границах за счет перебросок их на Балканы (в Румынию), а также в Венгрию и Словакию в связи с началом реализации планов германского командования по оккупации Румынии и дальнейшему продвижению в глубь Балканского полуострова.

[...]

ЦА ФСК России

Проведенные фашистской Германией мероприятия по передислокации войск и штабов в район Восточной Пруссии и бывшей Польши летом и осенью 1940 г. составляли только начальный этап стратегического развертывания вермахта. К этому времени Германией последовательно были оккупированы Польша, Дания, Нидерланды (Голландия), Норвегия, Бельгия, Люксембург, Югославия, Греция и значительная часть Франции.

Прибывшие в район Восточной Пруссии и бывшей Польши немецкие войска должны были «отразить в районе границы любое наступление противника и тем самым создать предпосылки для наступательных действий».

Одновременно, начиная со второй половины 1940 г., фашистская Германия решила полностью подчинить себе страны юго-восточной Европы, занимавшие ключевые позиции на путях германской агрессии и располагавшие важнейшими сырьевыми ресурсами. Одной из таких стран являлась Румыния. Ее правительство в сентябре 1940 г. обратилось к фашистскому руководству с просьбой прислать в Румынию германские войска под видом «военной миссии». Гитлер распорядился «пойти навстречу пожеланиям румынского правительства». В сентябре 1940 г. в Румынию прибыла военная миссия во главе с генералом К. Типпельскирхом якобы для обучения румынской армии. После этого в

Румынию были направлены германские войска под командованием генерала Г. Ганзена.

После подписания Й. Антонеску 23 ноября 1940 г. в Берлине протокола о присоединении Румынии к «тройственному пакту» в румынскую армию из Германии были направлены новые группы военных инструкторов, новые дополнительные контингенты германских войск. Зимой 1940/1941 г. германские соединения в Румынии насчитывали уже более 500 тысяч человек. Для руководства ими туда был переведен штаб 11-й армии. К моменту начала агрессии против СССР на советско-румынской границе кроме румынских 12 были сконцентрированы 10 германских дивизий (см.: История второй мировой войны 1939—1945, т. 3, с 249—250).

№ 135

ИЗ ОРИЕНТИРОВКИ ОСОБОГО ОТДЕЛА ГУГБ НКВД СССР № 4/66389 ОБ ОПЕРАТИВНЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ ПО ПРЕСЕЧЕНИЮ ПОДРЫВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГЕРМАНСКОЙ РАЗВЕДКИ

30 ноября 1940 г.

Начальникам особых отделов НКВД округов, флотов и ДВФ

Сообщаются для ориентировки некоторые моменты работы германской разведки, установленные в результате следствия по делам арестованных за шпионаж и по отдельным агентурным данным.

Наиболее заслуживающими внимания и характерными являются: установка на разложение воинских частей Красной Армии, попытки склонить военнослужащих к измене Родине и использование самого различного элемента из числа жителей западных областей Украины и Белоруссии...

Немецкая разведка не только практикует засылку агентов-одиночек, но и прибегает к групповым переброскам.

Основными кадрами немецкой разведки, засыляемыми на территорию СССР, являются:

квалифицированные агенты оуновской разведки («Организация украинских националистов»), имеющие большой опыт работы против нас, хорошо знающие нашу территорию и располагающие большими связями;

поляки — участники нелегальных националистических формирований в Германии, имеющие связи среди польского контрреволюционного подполья на нашей территории. Зачастую такие лица используются руководителями организаций, состоящими на службе в германской разведке;

военнослужащие бывшей польской армии, возвращающиеся

из германского плена, вербовка которых проходит как при освобождении из лагерей, так и в погранполосе;

возвращающиеся из Франции поляки и украинцы, выехавшие туда на заработки до германо-польской войны 1939 г.;

беглецы из западных областей УССР и БССР — участники различных контрреволюционных формирований, уголовно-бандитские элементы, а также лица, бежавшие из СССР с целью уклонения от призыва в Красную Армию;

принудительно работающие поляки и евреи в немецкой погранполосе на строительстве оборонительных сооружений;

дезертиры германской армии, пойманные и завербованные германскими пограничными разведпунктами (очень редко).

Особый отдел ГУГБ НКВД СССР, ориентируя о методах работы немецкой разведки, еще раз напоминает всем начальникам особых отделов округов, армий, флотов, корпусов и особых отделений дивизий, бригад, гарнизонов о повседневной, кропотливой работе, обратив особое внимание на вышеперечисленные категории лиц, и

ПРЕДЛАГАЕТ:

[...]

2. Тщательно проверять связи разрабатываемых лиц из окружения военнослужащих, изучать характер этих связей и устанавливать наличие связей фигурантов дел с закордоном.

3. Лиц, проявляющих изменнические настроения, немедленно брать в активную разработку. В пограничной полосе военнослужащих, проявляющих изменнические настроения, немедленно по договоренности с командованием под разными благовидными предлогами отводить с границы в тыл и разработку доводить до конца в тылу.

4. Выявлять все военные и гражданские связи бежавших за границу и активно их разрабатывать. Своевременно ориентировать соответствующие территориальные органы НКВД о связях изменников Родины по месту проживания и прежней работы изменника.

5. Наиболее перспективные и требующие серьезных комбинаций дела о шпионаже должны быть на личном контроле у начальников особых отделов округов, армий, флотов.

С ориентировкой ознакомить весь оперативный состав.

Начальник Особого отдела ГУГБ НКВД СССР

майор госбезопасности

Михеев

ЦА ФСК России

В декабре 1945 г. на Нюрнбергском международном судебном процессе для главных нацистских военных преступников бывший начальник отдела «Абвер-1» генерал-лейтенант Г. Пиккенброк показывал: «...уже с августа — сентября 1940 г. со стороны отдела иностранных армий генштаба значительно увеличились разведзадания «Абверу» по СССР. Они, безусловно, были связаны с подготовкой войны против России.

О более точных сроках нападения Германии на Советский Союз мне стало известно в январе 1941 г. от Канариса. Какими источниками пользовался Канарис, я не знаю, однако он сообщал мне, что нападение на Советский Союз назначено на 15 мая...

Для выполнения этих заданий мною было направлено значительное количество агентов в районы демаркационной линии между советскими и германскими войсками. В разведывательных целях мы также использовали часть германских подданных, ездивших по различным вопросам в СССР, а также опрашивали лиц, ранее бывавших в СССР.

Кроме этого, всем периферийным отделам разведки — абверштабле, которые вели работу против России, было дано задание усилить засылку агентов в СССР. Такое же задание — усиление агентурной работы против СССР — было дано всем разведывательным органам, которые имелись в армиях и армейских группировках...

Бывший зам. начальника отдела «Абвер-2» (сabотаж, диверсия, террор, разложение тыла и войск противника) полковник Э. Штольце показал: «В марте или апреле 1941 г. мой начальник — руководитель отдела «Абвер-2» полковник (ныне генерал) Лахузен вызвал меня к себе в служебный кабинет и поставил в известность о том, что вскоре предстоит военное нападение Германии на Советский Союз, и в связи с этим предложил мне использовать все данные о Советском Союзе, которыми располагал отдел «Абвер-2», для проведения необходимых мероприятий по диверсии против СССР.

При этом Лахузен заявил мне, что необходимо хранить все сказанное им о подготовке нападения на Советский Союз в строжайшем секрете.

Далее я получил указание от Лахузена организовать и возглавить специальную группу под условным наименованием «Л», которая должна была заниматься подготовкой диверсионных актов и работой по разложению в советском тылу в связи с намечавшимся нападением на СССР.

В то же время Лахузен дал мне для ознакомления и руководства приказ, доставивший из оперативного штаба вооруженных сил, подписанный фельдмаршалом Кейтелем и генералом Йодлем (или генералом Варлимонтом по поручению Кейтеля, — точно не помню), содержащий основные директивные указания по проведению подрывной деятельности на территории СССР после нападения Германии на Советский Союз.

Данный приказ был впервые помечен условным шифром «Барбаросса». В дальнейшем все мероприятия по подготовке войны против Советского Союза именовались условно «Операция Барбаросса» (см.: Нюрнбергский процесс, т. 3, с. 529—531).

ПРЕДМЕТНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ УКАЗАТЕЛЬ

- Агентура противника и борьба с ней* — 16, 20, 40, 50, 58, 59, 61—63, 76, 78, 80, 81, 102, 106, 107, 117, 118, 127—132, 141, 143, 211—213, 218, 219, 227, 232, 247, 252, 259—266, 280, 281, 363, 367, 403, 414.
- Агентура органов НКВД* — НКГБ СССР — 4, 9—12, 41, 46, 56, 61, 75, 100, 111, 139, 141, 146—151, 184, 187—189, 215, 216, 221—226, 236—238, 241, 242, 245—247, 260, 269, 270—278, 280, 281, 283—287, 299.
- Агрессия Германии против европейских стран и стран Юго-Восточной Европы* — 279, 335, 343, 381.
- Антисоветские организации, центры и формирования, борьба с ними органов госбезопасности СССР* — 94, 95, 270—278, 281, 285.
- Арест* — 3—9, 14, 16—20, 27, 29, 45, 62, 71, 80, 81, 89, 96, 97, 128, 129, 134, 135, 156, 160, 167, 168, 172, 184—186, 205—208, 219, 227—229, 262, 267, 280, 281.
- Бандитизм и борьба с ним органов госбезопасности СССР* — 45, 97, 127, 145, 146.
- Белоэмигрантские антисоветские зарубежные организации и военные формирования, отдельные белоэмигранты и их использование противником* — 38—40, 44, 45, 58, 59, 80, 94—95, 105—107, 132, 207, 216, 270—278, 304, 312, 313, 333, 334, 364—366, 386, 387.
- Бригады содействия органам НКВД СССР* — см.: Массы и связь с ними органов госбезопасности СССР.
- Верховный Совет СССР* — 20, 45, 65, 182—184, 187—189, 231, 244, 252, 298.
- Верховный суд СССР* — 14, 20, 25, 44, 45, 59, 71, 73, 108, 126, 212, 252, 272, 287.
- Взаимодействие органов госбезопасности между собой* — 298—301.
- Взаимодействие органов госбезопасности с командованием Красной Армии и Военно-Морского Флота* — 29, 31, 36, 37, 51, 52, 57, 58, 79, 80, 111, 215, 216, 240, 241, 245, 246, 248, 249, 269.
- Взаимодействие пограничных войск с частями Красной Армии* — 52—54, 114.
- Внешняя политика капиталистических стран накануне войны Германии с СССР:*
- Великобритании* — 82, 87, 163, 187, 188, 215, 368, 380.
- Германии* — 9—15, 63, 65, 76, 87, 91, 117, 191, 208, 209, 217, 218, 220, 221, 223, 224, 235, 237, 250—252, 269, 272, 279, 280, 334—343, 355, 356, 380, 381, 390;
- Италии* — 223, 234, 235, 237, 381;
- Соединенных Штатов Америки* — 187, 188;
- Турции* — 163, 167, 188, 271, 304;
- Франции* — 82, 187, 188, 278, 368, 380;
- Внешняя Политика СССР накануне войны с Германией:*
- советско-английские отношения* — 87;
- советско-германские отношения* — 63, 65, 76, 87, 91, 191, 208, 209, 217, 218, 235, 355, 358, 380, 390;
- советско-иранские отношения* — 334;
- советско-китайские отношения* — 64;
- советско-латвийские отношения* — 110—113, 123—126, 192, 214;

советско-литовские отношения — 77, 78, 110—113, 116, 214, 251, 355;
советско-польские отношения — 82—87;
советско-румынские отношения — 191, 194, 195, 199, 200, 201, 223, 234, 235;
советско-турецкие отношения — 271, 304;
советско-финляндские отношения — 162, 380, 381;
советско-шведские отношения — 380;
советско-эстонские отношения — 110—113, 117, 214;
советско-японские отношения — 63—65, 362.

Внешняя разведка органов госбезопасности СССР — 9—12, 16—20, 144, 145, 215, 216, 241, 245, 246, 259, 278, 279, 297, 315—323, 352, 354—359, 413—417.

Внутренние войска НКВД СССР — 29, 101, 145, 146, 242, 244, 389.

Военная контрразведка — 3—9, 27—31, 51, 52, 67—69, 84, 110, 111, 133, 134, 231, 245, 248, 249, 259, 268, 280—283.

Военная разведка Красной Армии и Военно-Морского Флота — 41—43, 75—79, 123—126, 162, 163, 193, 194, 213, 214, 229, 230, 240, 241, 245, 246, 297, 298, 353, 388.

Военнопленные — 89, 92, 93, 109, 134, 135, 152—158, 168—170.

Военный трибунал — см.: Трибунал военный.

Воинские преступления — 231, 248.

Воссоединение западных областей Белоруссии и Украины, Прибалтийских республик и Бессарабии с СССР — 70—73, 74, 77—81, 84—90, 96, 99, 109, 110—113, 123—126, 135—141, 192, 201—208, 210, 214, 215, 223—226, 251, 355.

Вредительство и борьба с ним органов госбезопасности СССР — 3, 8, 9, 26, 28, 29, 38, 99, 100, 248.

Всесоюзная Коммунистическая партия (большевиков) — ВКП(б) — 3—9, 16—20, 22—28, 30—35, 47, 48, 51—54, 56: 57, 87, 88, 100, 113, 114, 145, 146, 153—156, 161, 164, 165, 242—244, 252—259, 266, 267, 270—278, 283—287.

Выселение — 16, 158—161, 165, 166, 168—171.

Высшая мера наказания — 10, 12, 25, 42, 44, 45, 59, 62, 71, 73, 78, 154, 156, 157, 212, 252, 262, 263, 272, 287, 412.

Героизъ чекистов — 173—183, 269.

Лишение Сопротивления в оккупированных фашистской Германией странах — 11, 269.

Дезертирство и борьба с ним — см.: Воинские преступления.

Диверсионная деятельность противника и борьба с ней органов госбезопасности СССР — 3, 9, 16, 20, 29, 38, 39, 44—46, 53, 55, 56, 59, 61—63, 81, 94, 95, 99, 100, 102—107, 127, 143, 154, 248, 299, 300.

Дознание — см.: Следствие в органах госбезопасности СССР.

Допросы — см.: Следствие в органах госбезопасности СССР.

Досрочное освобождение и передача в другие государства — 14, 212.

Задержание — 46, 49—51, 53, 58, 59, 61, 62, 75, 91, 106, 108, 114, 115, 138—143, 204, 247, 252, 301.

Законность в органах государственной безопасности СССР — 3—9, 16—20, 27, 45, 59, 68, 78, 126, 129, 152, 163, 252, 275, 276.

Закордонная агентура — см.: Агентура органов государственной безопасности СССР.

Зверства немецко-фашистских захватчиков на оккупированных территориях — 10, 120, 121.

Изменники Родины, их выявление и разоблачение — 16, 29, 65, 227, 245, 248, 280, 281.

Изъятие оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ — 81, 90, 97, 173, 184—186, 227.

Интернирование — 36, 37, 157, 260.

Информационная работа органов госбезопасности СССР — 30, 38—40, 42, 43, 57, 58, 61—63, 66—69, 74, 82—87, 96—100, 102—108, 111, 118, 119, 127, 129, 130—142, 146—150, 151, 153—155, 172, 173, 211—213, 216—218, 220—229, 231, 233—235, 238—242, 245—249, 268, 270—278, 280—287, 300—301.

Истребительные батальоны — 47.

Кадры органов госбезопасности СССР — 21, 29, 30, 60, 61, 70—74, 88, 190, 242, 243.

- Контрабанда и борьба с ней органов НКВД — НКГБ* — 9, 101.
Контрразведывательная работа в боевых условиях — 88—90.
Контрразведывательная работа в окружении военных объектов — 29.
Контрразведывательное обеспечение промышленности — см.: Охрана особо важных объектов.
Контрразведывательное обеспечение транспорта и связи — см.: Транспортные органы НКВД — НКГБ.
Массы и связь с ними органов госбезопасности СССР — 50, 250, 299, 300.
Меры предупреждения и пресечения подрывной деятельности противника — 47, 57, 58, 63, 114, 166, 167, 281, 300—303.
Мобилизационная готовность Красной Армии — 22—28, 31—35, 65, 67—70, 253—259, 266, 267, 288—298.
Мобилизационная готовность органов государственной безопасности СССР — 70, 74.
Националисты, их организации и формирования, борьба с ними органов госбезопасности СССР — 3, 12—15, 94—95, 97, 108, 117—119, 127, 128, 132, 142, 144, 162, 163, 167, 168, 172, 173, 184—186, 212, 216—218, 232, 236, 237, 270—278, 280, 284, 287, 304, 409—413.
Обыски — см.: Следствие в органах госбезопасности СССР.
Оперативно-чекистские группы различного назначения — 79, 80, 88—90, 92, 93, 96, 97, 109, 118, 119, 128, 129, 159, 172, 173, 184—186, 205—208, 218—221.
Особое совещание при НКВД СССР — 6, 8, 9, 12, 16—21, 45, 160.
Особые отделы НКВД — см.: Военная контрразведка.
Охрана государственных и военных секретов — 143, 145, 146—150, 164, 210, 249, 282.
Охрана особо важных объектов — 94, 95, 99, 100, 282.
Партизанское движение и участие в нем органов госбезопасности СССР — 11, 36, 37, 259—266.
Планирование работы в органах госбезопасности СССР — 107, 161, 166, 213, 250, 268.
Пограничные войска НКВД СССР — 3, 6, 17, 29, 36, 37, 40—54, 56, 59, 62, 66, 67, 75—80, 82—84, 85, 87, 101—107, 114, 115, 118—122, 127, 130, 131, 134—143, 145—151, 154, 159, 164, 169—171, 173—182, 184, 187—189, 191—198, 201—205, 210, 218, 219, 223—229, 232, 236—240, 242—244, 247, 249, 252, 253, 259, 281, 301, 356, 388, 389.
Подготовка милитаристской Японии к войне с СССР — 37, 40, 42—44, 107, 109, 364.
Подрывная деятельность спецслужб противника:
Англии — 3, 39, 131—133, 285, 354, 355, 386, 387;
Афганистана — 133;
Германии — 3, 39, 76, 78, 108, 117—119, 133, 143, 144, 146, 172, 220, 221, 232, 247, 250—252, 280—287, 305—346, 353, 360, 366, 367, 386—393, 399, 400, 413—423;
Ирана — 133;
Италии — 333;
Китая — 352;
Латвии — 126, 133, 352—354;
Литвы — 133, 346, 347, 352—354, 373, 374;
Польши — 3, 39, 80, 128, 129, 212;
Румынии — 118, 119, 127, 130, 211—213, 218, 219;
США — 39, 285, 387;
Турции — 94, 133, 352, 402—404;
Финляндии — 117, 133, 134, 146, 355, 356;
Франции — 3, 94, 251, 270, 271, 304, 332—335, 349—351, 366, 367, 380—381, 402—404;
Эстонии — 117, 133, 352—355;
Японии — 37, 40—46, 58, 59, 61, 63—65, 102—107, 232, 259—266, 333, 362—366.
Предварительное расследование — см.: Следствие в органах государственной безопасности СССР.

Проверка документов — см.: Меры предупреждения и пресечения подрывной деятельности противника.

Прокурорский надзор в органах государственной безопасности СССР — 3—9, 16—20.

Профессиональная (чекистская) подготовка сотрудников органов госбезопасности СССР — см.: Кадры органов госбезопасности СССР.

Проявления антисоветские и борьба с ними органов госбезопасности СССР — 3, 8, 29, 38, 124, 185.

«Нятая колонна» — 330.

Радиоконтрразведка — 367.

Разведка капиталистических государств — см.: Подрывная деятельность спецслужб противника.

Разведывательные данные о подготовке фашистской Германии и других капиталистических государств к войне с СССР — 9—15, 63—67, 70, 87, 134—137, 141, 146—150, 151, 187, 189, 191—201, 208, 209, 214—216, 221—226, 228—230, 236—240, 242, 245—247, 269, 278—281, 297, 298, 304, 334—343, 361, 362, 368—372, 374—377, 381—383, 391—398, 400, 401, 404—409, 417—423.

Разведывательные данные о политическом, военном и экономическом положении капиталистических государств накануне войны — 9—15, 63—67, 74—79, 82—84, 135—141, 162, 163, 187—189, 192, 205—208, 270—278, 368—372, 374—377, 381—383.

Расследование предварительное — см.: Следствие в органах государственной безопасности СССР.

Реабилитация — 27, 45, 59, 68, 78, 126, 129, 163, 252, 275, 276.

Режим оккупационный на захваченной фашистской Германией территории европейских государств — 10, 118—122, 146—150, 208, 209, 216, 338—341, 343, 384—386.

Репрессии массовые — 3—9, 16.

Следствие в органах госбезопасности СССР — 3—9, 16—21, 29, 46, 50—52, 61, 75, 80, 81, 97, 100, 107, 128, 129, 172, 184—186, 205—208, 219, 232, 245, 247, 260, 268, 280, 281, 283.

Совет Народных Комиссаров СССР (СНК СССР) — 3—9, 16—20, 36, 47, 48, 57, 100, 164, 165, 168—171, 206, 242, 245—247, 266—288, 300.

Советско-финляндский вооруженный конфликт — 133, 145, 146, 162, 164, 173—184, 291, 368—372, 380, 381.

Территориальные органы НКВД — НКГБ СССР — 3—9, 22—28, 31—35, 38—40, 52, 58—59, 62, 74, 101, 118, 119, 127, 130—133, 159, 166, 184—186, 218, 219, 227, 233—235, 250, 259—266, 283—287.

Тerrorистические проявления и намерения и борьба с ними органов госбезопасности СССР — 3—9, 39, 44—46, 53, 58, 59, 61—63, 81, 120, 131, 248, 300, 301.

Транспортные органы НКВД — НКГБ — 52, 55, 56, 87, 88, 159, 221—223, 241, 242.

Трибунал военный — 45, 51, 62, 132, 245, 262, 263, 287, 299.

Трибунал военный международный — 10, 11, 42, 82, 198, 275, 281, 282, 284, 285, 392, 393.

Тройки оперативные — 158, 160.

Тройки судебные — 6, 8, 9.

Участники антисоветских, фашистских, разведывательных и карательных органов противника, пресечение их подрывной деятельности — 27, 38—40, 44—45, 131, 134, 135, 154, 158, 167—170, 184—186, 205—208, 220, 221, 227, 233—235, 250, 260, 261, 273—275.

Фильтрационная работа органов госбезопасности СССР — 41, 46, 118, 119, 204, 232.

Шпионаж и борьба с ним органов госбезопасности СССР — 3—9, 16, 20, 21, 38, 39, 44—46, 61—63, 65, 81, 102—108, 110, 127, 154, 250, 280, 300, 301.

Штаты органов госбезопасности СССР — см.: Кадры органов госбезопасности СССР.

СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие	I
1938 г.	
1. Постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) об арестах, прокурорском надзоре и ведении следствия. <i>17 ноября</i>	3
2. Из сообщения резидента НКВД СССР в Каунасе о политической обстановке в Литве. <i>21 ноября</i>	9
3. Из приказа НКВД СССР № 00762 о порядке осуществления постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 17 ноября 1938 г. <i>26 ноября</i>	16
1939 г.	
4. Из докладной записки НКВД УССР в ЦК КП(б) Украины о состоянии Киевского укрепленного района. <i>11 января</i>	22
5. Из докладной записки НКВД УССР в ЦК КП(б) Украины о состоянии Тираспольского укрепленного района. <i>11 января</i>	26
6. Приказ НКО СССР и НКВД СССР о работе особых отделов НКВД СССР. <i>13 января</i>	29
7. Из докладной записки НКВД УССР в ЦК КП(б) Украины о состоянии Могилев-Ямпольского укрепленного района. <i>16 января</i>	31
8. Указание народного комиссара обороны СССР и народного комиссара внутренних дел СССР об оказании помощи китайскому партизанскому движению в Маньчжурии. <i>15 апреля</i>	36
9. Из ориентировки 3-го и 10-го отделов ГУГБ НКВД СССР № 3/10306/29053 о подрывной деятельности заграничной белоэмигрантской организации «Российский фашистский союз». <i>19 апреля</i>	38
10. Из указания разведотдела Управления Краснознаменных пограничных войск НКВД Приморского округа № 1530 начальникам погранотрядов об активизации борьбы с японской разведкой. <i>21 апреля</i>	40
11. Ориентировка № 19143 разведывательного отдела Читинского погранокруга о создании японских пограничных гарнизонов на территории Маньчжурии. <i>22 апреля</i>	42
12. Из указания начальника Краснознаменных пограничных войск НКВД Хабаровского округа № 613/р о выявлении и пресечении подрывной деятельности «Российского фашистского союза» на территории СССР. <i>25 апреля</i>	44
13. Указание разведотдела Краснознаменных пограничных войск НКВД Хабаровского округа № 73/РІ начальникам погранотрядов о пресечении подрывной деятельности японских военных миссий против СССР. <i>27 апреля</i>	46
14. Из постановления Политбюро ЦК ВКП(б) об установлении запретной пограничной зоны в Севастопольском укрепленном районе. <i>15 мая</i>	47
	443

15. Приказание НКВД СССР начальнику УНКВД по Хабаровскому краю и начальнику погранвойск Дальнего Востока о недопущении движения японо-маньчжурских судов по рекам Амур и Уссури. <i>25 мая</i>	48
16. Справка начальника погранвойск НКВД Киевского округа о задержанных нарушителях за период с 1 января по 13 июня 1939 г. <i>13 июня</i>	49
17. Приказ НКВД СССР о порядке вызова военнослужащих в органы НКВД. <i>17 июня</i>	51
18. Из постановления Политбюро ЦК ВКП(б) о взаимодействии пограничных войск НКВД и частей РККА в пограничной полосе. <i>22 июня</i>	52
19. Из директивы Главного транспортного управления НКВД СССР № 13/ 19204 об усилении противодиверсионной работы на железнодорожном транспорте. <i>13 июля</i>	55
20. Постановление Политбюро ЦК ВКП(б) об авиаотрядах НКВД. <i>29 июля</i>	56
21. Директива НКВД СССР № 616 особым отделам НКВД военных округов и армий об устранении недостатков в отмобилизованнии войсковых частей, развертываемых по штатам военного времени и направляющихся к месту назначения. <i>2 августа</i>	57
22. Сообщение УНКВД по Хабаровскому краю в НКВД СССР о задержании группы японских агентов-террористов на участке 63-го пограничного отряда Краснознаменного Хабаровского погранокруга. <i>22 августа</i>	58
23. Из приказа Народного комиссариата внутренних дел Союза ССР № 00989 о введении обязательной оперативно-чекистской учебы. <i>25 августа</i>	60
24. Из ориентировки УНКВД по Хабаровскому краю № 3-150127 Управлениям НКВД по Амурской области и Еврейской автономной области, начальникам РО УНКВД, начальнику УКПВ НКВД Хабаровского округа об активизации контрразведывательной работы против спецслужб Японии. [Не позднее 27 августа]	61
25. Из телеграммы генерального консула Японии в Вене Ямадзи японскому послу в Москве о позиции Японии в отношении Советского Союза. <i>30 августа</i>	63
26. Из закона СССР «О всеобщей воинской обязанности». <i>1 сентября</i>	65
27. Сообщение начальника пограничных войск НКВД Киевского округа № АБ-003420 в НКВД УССР о положении в пограничной полосе на территории Польши и Румынии. <i>4 сентября</i>	66
28. Из спесообщения Особого отдела НКВД Ленинградского военного округа начальнику Особого отдела ГУГБ НКВД СССР о недочетах во взаимодействии истребительной авиации с другими средствами ПВО. <i>4 сентября</i>	67
29. Из приказа НКВД СССР № 001064 об оперативных мероприятиях в связи с проводимыми учебными сборами. <i>8 сентября</i>	70
30. Сообщение нардонарного комиссара внутренних дел УССР № 3702/СН в НКВД СССР о результатах комплектования оперативных групп. [Не позднее 9 сентября]	74
31. Из сообщения НКВД БССР в НКВД СССР об обстановке на сопредельной территории. <i>12 сентября</i>	74
32. Политический обзор, подготовленный военным атташе при полпредстве СССР в Литве майором И. М. Коротких. <i>13 сентября</i>	75
33. Из директивы НКВД СССР Народным комиссариатам внутренних дел УССР и БССР об организации работы в освобожденных районах западных областей Украины и Белоруссии. <i>15 сентября</i>	79
34. Сообщение заместителя начальника погранвойск НКВД Киевского округа № АБ/003594 в НКВД УССР о положении в пограничной полосе на территории Польши. <i>16 сентября</i>	82
35. Оперативная сводка № 2 Управления пограничных войск НКВД Киевского округа о действиях пограничных отрядов в период пере-	

хода границы частями Красной Армии на территорию Польши. <i>17 сентября</i>	85
36. Постановление Политбюро ЦК ВКП(б) об организации головных дорожно-транспортных групп НКВД СССР на военное время. <i>18 сентября</i>	87
37. Из доклада заместителя народного комиссара внутренних дел СССР и наркома внутренних дел УССР № 0036 о деятельности оперативно-чекистских групп на освобожденной территории Западной Украины. <i>19 сентября</i>	88
38. Указание НКВД СССР № 751 заместителю народного комиссара внутренних дел СССР и народному комиссару внутренних дел УССР о передаче задержанных немецких офицеров, находившихся в польском плена, на сторону Германии. <i>20 сентября</i>	91
39. Директива НКВД СССР № 752 заместителю народного комиссара внутренних дел СССР и народному комиссару внутренних дел УССР об отношении к немецкому населению (колонистам) на Волыни. <i>20 сентября</i>	92
40. Указание НКВД СССР № 4301/Б опергруппам НКВД на Украинском и Белорусском фронтах об организации работы на пунктах приема военнопленных. <i>20 сентября</i>	92
41. Указание НКВД СССР № 4357/Б НКВД Азербайджанской ССР об активизации агентурно-оперативных мероприятий по выявлению и предупреждению диверсионных актов на Бакинских нефтепромыслах. <i>23 сентября</i>	94
42. Из сообщения заместителя народного комиссара внутренних дел СССР в НКВД СССР о результатах работы оперативно-чекистских групп на территории Западной Украины. <i>28 сентября</i>	96
43. Сообщение заместителя народного комиссара внутренних дел СССР и народного комиссара внутренних дел УССР № 0084 о вывозе немцами в Германию имущества учреждений и ведомств г. Самбор. <i>29 сентября</i>	98
44. Из циркуляра НКВД СССР о порядке представления экономической информации. [Сентябрь]	99
45. Из указания ГУПВ НКВД СССР № 207729 начальникам пограничных войск НКВД округов, 4-го и 32-го морских погранотрядов о передаче функций по борьбе с контрабандой Главному экономическому управлению НКВД СССР и экономическим отделам республиканских, краевых и областных органов. <i>8 октября</i>	101
46. Из спецсводки 5-го отдела пограничных войск НКВД Читинского округа № 18725 о деятельности японских разведывательных органов в Маньчжурии по состоянию на 1 октября 1939 г. <i>10 октября</i>	102
47. Из сообщения НКВД БССР в НКВД СССР и УНКВД УССР по Львовской области о задержании в Белостоке резидента немецкой разведки. <i>16 октября</i>	108
48. Директива НКВД СССР № 807 опергруппе НКВД на Белорусском фронте об организации приема от германского командования и проверки военнопленных белорусов и украинцев, имеющих семьи на советской территории. <i>16 октября</i>	109
49. Из директивы НКВД СССР № 4/59594 об оперативном обслуживании частей Красной Армии и Военно-Морского Флота, дислоцированных на территории Эстонии, Латвии и Литвы. <i>19 октября</i>	110
50. Постановление Политбюро ЦК ВКП(б) о режиме в Кольском заливе. <i>25 октября</i>	113
51. Справка Управления пограничных войск НКВД Киевского округа о задержаниях на границах Западной Украины частями погранохраны за период с 14 по 28 октября 1939 г. <i>28 октября</i>	114
52. Из соглашения между представителями командования Красной Армии СССР и представителями Литовского правительства о размещении войсковых частей СССР на территории Литовской республики. <i>28 октября</i>	116
	445

53. Из докладной записки НКВД УССР в НКВД СССР о недочетах в фильтрации беженцев, прибывающих со стороны Польши, Венгрии и Румынии. 5 ноября	118
54. Из разведывательной сводки № 141 Управления пограничных войск НКВД Киевского округа о мероприятиях германских властей на оккупированной территории Польши. 6 ноября	119
55. Из доклада военного атташе при полпредстве СССР в Латвии полковника К. П. Васильева наркому обороны СССР К. Е. Ворошилову. 23 ноября	123
56. Ориентировка НКВД УССР об активизации агентурной деятельности румынской разведки в районе Одессы. 4 декабря	127
57. Из сообщения НКВД УССР № 4629/СП в НКВД СССР о разработке архива Тарнопольской пляцувки. 4 декабря	128
58. Ориентировка НКВД УССР № 4610 об агентах гестапо, подготовленных для заброски в СССР под видом дезертиров из германской армии. 4 декабря	130
59. Сообщение УНКВД по Львовской области № 162 в НКВД СССР о совершенном террористическом акте. 5 декабря	131
60. Ориентировка НКВД УССР № 4701/СН о деятельности английской разведки с территории Румынии. 9 декабря	131
61. Ориентировка Особого отдела НКВД Ленинградского военного округа № 670354 об установке белофиннами мин замедленного действия на оставленной территории. 9 декабря	133
62. Сообщение НКВД УССР в НКВД СССР о результатах проведенной операции по аресту польских офицеров в западных областях Украины. 14 декабря	134
63. Докладная записка Управления пограничных войск НКВД Киевского округа № АБ-004171 в НКВД УССР о проведении частями румынской армии фортификационных работ, минирования мостов и дорог в пограничной полосе на территории Румынии. 16 декабря	135
64. Докладная записка начальника пограничных войск НКВД Киевского округа № АБ-004257 в НКВД УССР о военно-политическом положении в Румынии. 23 декабря	138
65. Спецсообщение начальника пограничных войск НКВД Киевского округа № АБ-004275 в НКВД УССР по делу контрреволюционной повстанческой организации в западных областях УССР. 25 декабря	142
66. Из приказа НКВД СССР № 001527 об усилении охраны государственной границы западных областей Украинской ССР. 27 декабря	143
67. Из годового отчета подразделения внешней разведки ГУГБ НКВД СССР о добытой военно-технической информации. [Декабрь]	144

1940 г.

68. Постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР об охране государственной границы на участках Карельского и Мурманского погранокругов. 17 января	145
69. Из докладной записки Управления пограничных войск НКВД Украинского округа № АО-0032146 в НКВД УССР о строительстве укреплений в германской пограничной полосе. 31 января	146
70. Спецдонесение Управления пограничных войск НКВД Украинского погранокруга № АБ-0032287 в НКВД УССР о переброске немецких войск на территорию Польши. 16 февраля	151
71. Докладная записка УНКВД СССР по делам военнопленных народному комиссару внутренних дел СССР с предложением об освобождении ряда категорий военнопленных. 20 февраля	152
72. Докладная записка наркома внутренних дел СССР № 794/Б в ЦК ВКП(б) о бывших офицерах польской армии, содержащихся в лагерях для военнопленных. [Не позднее 5 марта]	153
73. Выписка из протокола заседания Политбюро ЦК ВКП(б) о польских офицерах, содержащихся в лагерях для военнопленных. 5 марта	156

74. Приказание наркома внутренних дел СССР № 886/Б начальнику Управления НКВД СССР по делам военнопленных П. К. Сопруненко о составлении точных списков польских офицеров, содержащихся в лагерях для военнопленных. <i>7 марта</i>	157
75. Указание НКВД СССР № 892/Б наркомам внутренних дел УССР и БССР о выселении в Казахстан членов семей, содержащихся в лагерях для военнопленных и в тюрьмах западных областей Украины и Белоруссии бывших офицеров польской армии. <i>7 марта</i>	158
76. Из сводки 5-го Управления РККА о положении в Латвии. <i>15 марта</i>	162
77. Постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР о принятии под охрану пограничными войсками НКВД новой государственной границы с Финляндией. <i>16 марта</i>	164
78. Указание НКВД СССР № 1042/Б наркому внутренних дел Казахской ССР о проведении мероприятий по расселению в северных областях Казахстана семей репрессированных польских офицеров. <i>20 марта</i>	165
79. Из письма наркома внутренних дел СССР Л. П. Берии № 1057/Б наркому путей сообщения СССР Л. М. Карагановичу с просьбой предоставить оборудованные вагоны для перевозки заключенных из УССР и БССР. <i>21 марта</i>	167
80. Указание НКВД СССР № 1173/Б наркому внутренних дел УССР и БССР об аресте и взятии на оперативный учет лиц из числа подофицерского состава бывшей польской армии. <i>4 апреля</i>	167
81. Письмо НКВД СССР № 1180/Б в СНК СССР с проектом постановления СНК СССР по вопросу выселения лиц из западных областей Украины и Белоруссии и порядка выселения этих лиц. <i>5 апреля</i>	168
82. Из докладной записки УНКВД по Волынской области № 17450359 в НКВД УССР о результатах работы оперативно-чекистской группы НКВД СССР. <i>25 апреля</i>	172
83. Справка с описанием подвигов командиров и красноармейцев пограничных частей НКВД СССР, отличившихся в боях с белофиннами и представленных к присвоению звания Героя Советского Союза. [Не позднее <i>26 апреля</i>]	173
84. Указ Президиума Верховного Совета Союза ССР о присвоении звания Героя Советского Союза начальствующему и рядовому составу пограничных войск НКВД СССР. <i>26 апреля</i>	182
85. Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении пограничных частей НКВД орденами СССР. <i>26 апреля</i>	184
86. Из докладной записки УНКВД по Тарнопольской области № 1597489 в НКВД УССР о результатах работы оперативно-чекистской группы НКВД СССР. <i>26 апреля</i>	184
87. Из спецеобобщения Управления погранвойск НКВД УССР в НКВД УССР о продолжающихся военных приготовлениях на Балканах. <i>16 мая</i>	187
88. Сообщение Управления пограничных войск НКВД УССР № 005628 в НКВД УССР о разведывательных полетах германских самолетов в погранполосе. <i>26 мая</i>	189
89. Из приказа НКВД СССР № 00668 о проведении учебных сборов лиц, состоящих в запасе органов госбезопасности. <i>28 мая</i>	190
90. Из сводки 5-го Управления РККА о положении в Германии, Румынии и Латвии. <i>19 июня</i>	191
91. Из сводки 5-го Управления РККА о положении в Германии. <i>21 июня</i>	193
92. Спецсообщение Управления пограничных войск НКВД УССР № 007005 в НКВД УССР о нарушениях границы СССР румынскими самолетами. <i>26 июня</i>	194
93. Из оперативной сводки Штаба пограничных войск НКВД УССР № 006328 об обстановке на границе с Румынией. <i>27 июня</i>	195
94. Докладная записка 1-го Управления ГУПВ НКВД СССР № 19/47112 в НКВД СССР о приготовлениях Германии к войне с СССР. <i>28 июня</i>	197
95. Из оперативной сводки Штаба пограничных войск НКВД УССР	

№ 006342 о румынских фортификационных сооружениях на границе с СССР. 28 июня	199
96. Из оперативной сводки Штаба пограничных войск НКВД УССР № 006370 о продвижении частей Красной Армии в Бессарабию. 28 июня	201
97. Из спецсообщения Управления пограничных войск НКВД УССР № АБ-0033840 в НКВД УССР о ходе операции по линии 5-го отдела УПВ НКВД УССР в занимаемых районах Бессарабии и Буковины. 29 июня	203
98. Из докладной записки НКВД УССР № 2135/СН в НКВД СССР о работе оперативно-чикистских групп на территории Бессарабии. 3 июля	205
99. Из докладной записи Управления погранвойск НКВД УССР № АБ-0033070 в НКВД УССР о пограничном режиме Германии по состоянию на 1 июля 1940 г. 3 июля	208
100. Письмо наркома обороны СССР маршала Советского Союза С. К. Тимошенко № 02782 в НКВД СССР и командующему Южным фронтом генералу армии Г. К. Жукову о необходимости срочного выдвижения пограничных войск НКВД на линию новой государственной границы СССР с Румынией. 3 июля	210
101. Из спецсообщения НКВД УССР № 3139/СН в НКВД СССР о добровольной явке бывшего агента румынской разведки. 6 июля	211
102. Из сводки 5-го Управления РККА о позиции Германии в отношении последних мероприятий Советского Союза в Прибалтийских странах. 8 июля	213
103. Письмо начальника внешней разведки ГУГБ НКВД СССР № 5/8175 в Разведывательное управление РККА с просьбой дать оценку полученным агентурным материалам о подготовке Германии к войне против СССР. 9 июля	215
104. Из сообщения НКВД УССР № 3145/СК в НКВД СССР о немцах — бывших румынских подданных на территории Бессарабии. 10 июля	216
105. Из указания НКВД УССР № 3146/СН начальникам опергрупп НКВД УССР в Бессарабии и начальникам контрольно-пропускных пунктов погранвойск НКВД о мерах по пресечению подрывной деятельности агентуры румынской разведки. 10 июля	218
106. Ориентировка НКВД УССР об использовании германскими консульствами немецких общественных организаций на территории Бессарабии и Северной Буковины в качестве прикрытия разведывательной деятельности против СССР. 10 июля	220
107. Спецсообщение Главного транспортного управления НКВД СССР № 16/30141 в НКВД СССР о военных приготовлениях Германии на оккупированной территории Польши. 12 июля	221
108. Из докладной записки Управления пограничных войск НКВД УССР № АБ-0033974 в НКВД УССР о мероприятиях румынских властей после присоединения к СССР Бессарабии и Северной Буковины. 12 июля	223
109. Из спецсообщения Управления пограничных войск НКВД УССР № АБ-00979 в НКВД УССР о ходе операции по линии 5-го отдела УПВ НКВД УССР в Бессарабии и Северной Буковине по состоянию на 6 июля 1940 г. 13 июля	227
110. Из докладной записи заместителя наркома внутренних дел СССР в НКВД СССР о сосредоточении немецких войск вблизи советской границы. 14 июля	228
111. Из сводки 5-го Управления РККА о сосредоточении германских войск на границе с Литвой. 15 июля	229
112. Из директивы Особого отдела ГУГБ НКВД СССР о представлении отчетности о мерах борьбы с дезертирством и самовольными отлучками военнослужащих Красной Армии. 19 июля	231
113. Из указания НКВД УССР № 2411/СН в Управление пограничных войск НКВД УССР о розыске агентов японской разведки, переброшенных в СССР. 20 июля	232

114. Докладная записка народного комиссара внутренних дел УССР о деятельности «Народного совета германцев Бессарабии». 23 июля	233
115. Из разведсводки № 55 Управления погранвойск НКВД УССР о военных мероприятиях Германии и концентрации германских войск в погранполосе СССР. 26 июля	236
116. Из разведсводки № 59 Управления погранвойск НКВД УССР о концентрации немецких частей и военных мероприятиях Германии в погранполосе с СССР по состоянию на 3 августа 1940 г. 5 августа	238
117. Письмо Разведывательного управления Генерального штаба Красной Армии № 252202 в ГУГБ НКВД СССР с оценкой полученных органами госбезопасности сведений о военных приготовлениях Германии и с перечнем вопросов по добыванию новых разведывательных данных. 7 августа	240
118. Спецсообщение 2-го отдела Главного транспортного управления НКВД СССР № 16/34526 в НКВД СССР о военных приготовлениях Германии на Балтийском море. 9 августа	241
119. Постановление Политбюро ЦК ВКП(б) об изменениях в организационной структуре управлений погранвойск НКВД. 14 августа	242
120. Постановление Политбюро ЦК ВКП(б) о полигорнах войск НКВД. 16 августа	244
121. Из приказа НКВД СССР об усилении борьбы с изменой Родине. 20 августа	245
122. Сообщение начальника внешней разведки ГУГБ НКВД СССР № 5/ 1535 в Разведывательное управление РККА о сосредоточении немецких войск на советско-германской границе. 24 августа	245
123. Докладная записка НКВД СССР в СНК СССР о военных приготовлениях Германии на территории Восточной Пруссии. [Август]	246
124. Докладная записка заместителя наркома внутренних дел СССР № 19/9521 в НКВД СССР о задержании на границе двух агентов немецкой разведки. 5 сентября	247
125. Из директивы Особого отдела ГУГБ НКВД СССР о мерах по улучшению качества информации, направляемой в Особый отдел ГУГБ НКВД СССР. 7 сентября	248
126. Из указания НКВД СССР № 3624/Б Народному комиссариату внутренних дел Литовской ССР о мерах по усилению противодействия германской разведке. 10 сентября	250
127. Из протокола заседания бюро Львовского обкома КП(б) Украины о совместных мероприятиях партийных советских органов и пограничных войск по укреплению государственной границы. 13 сентября	252
128. Из докладной записки Наркомата обороны СССР № 103202 /06 в ЦК ВКП(б) об основах стратегического развертывания Вооруженных Сил Советского Союза на западе и на востоке на 1940 и 1941 гг. 18 сентября	253
129. Справка УНКВД по Хабаровскому краю о методах японской разведки по разложению партизанского движения в Маньчжурии [Не ранее сентября]	259
130. Постановление Политбюро ЦК ВКП(б) о противовоздушной обороне СССР. 7 октября	266
131. Директива Особого отдела ГУГБ НКВД СССР об усилении контроля за ведением следствия в особых отделах НКВД военных округов, флотов и флотилий. 12 октября	268
132. Из сообщения НКВД СССР в НКО СССР о подготовке Германии к нападению на СССР. [Не ранее октября]	269
133. Докладная записка НКВД СССР № 4749/Б в ЦК ВКП(б) с изложением данных, полученных от закордонного агента «Омери», о положении в Турции и о деятельности грузинской и кавказской эмиграции в Европе и на Ближнем Востоке. 5 ноября	270
134. Из справки подразделения внешней разведки ГУГБ НКВД СССР о военных приготовлениях Германии. 6 ноября	278
135. Из ориентировки Особого отдела ГУГБ НКВД СССР № 4/66389 об	

оперативных мероприятиях по пресечению подрывной деятельности германской разведки. <i>30 ноября</i>	280
136. Из директивы Особого отдела ГУГБ НКВД СССР об усилении оперативной работы в частях и учреждениях Красной Армии в связи с фактами утери и хищения секретных документов. <i>3 декабря</i>	282
137. Из спецсообщения НКВД УССР № 4500/СН в ЦК КП(б) Украины о работе агента 5-го отдела УГБ НКВД УССР «Украинца». <i>3 декабря</i>	283
138. Из акта о приеме Наркомата обороны Союза ССР С. К. Тимошенко от К. Е. Ворошилова. <i>7 декабря</i>	287
139. Указ Президиума Верховного Совета СССР об изменении подсудности военных трибуналов. <i>13 декабря</i>	298
140. Из приказа НКВД СССР № 001592 о задержании в пограничных войсках сроком на один год 7000 человек рядового и младшего начальствующего состава, срок службы которых истекает 1 января 1941 г. <i>21 декабря</i>	299
141. Из инструкции НКВД СССР пограничным частям Ленинградского, Белорусского, Украинского и Молдавского округов о порядке охраны зоны заграждения. <i>27 декабря</i>	300
ПРИЛОЖЕНИЕ. Трофейные документы	305
1. Справка 2-го бюро Генерального штаба французской армии о турецких планах в отношении Северного Закавказья. <i>[Февраль]</i>	304
2. Из директивы Главного управления полиции безопасности Германии о розыске лиц, подозреваемых в шпионаже. <i>[Не ранее 15 октября]</i>	305
3. Справка Главного управления полиции безопасности Германии об организации и методах работы советской разведслужбы. <i>[Не позднее октября]</i>	307
4. Из инструкции гестапо отделам государственной полиции и пограничным комиссариатам Германии по работе с возвращенцами из России. <i>5 августа</i>	323
5. Из сообщения секции централизации сведений 2-го бюро Генерального штаба французской армии в Генштаб о деятельности иностранных разведок против СССР с территории Ирана. <i>11 августа</i>	332
6. Из предложений Главного управления полиции безопасности Германии по использованию гестапо и службы безопасности рейхсфюрера СС на случай захвата Польши. <i>[Ранее 23 августа]</i>	335
7. Приказ рейхсфюрера СС и начальника германской полиции Гиммлера об объединении центральных управлений полиции безопасности и СД. <i>27 сентября</i>	343
8. Из бюллетеня Департамента государственной безопасности Литвы. <i>16 октября</i>	346
9. Письмо коменданта г. Вильнюса начальнику г. Вильнюса и Вильнюсского уезда. <i>18 ноября</i>	347
10. Из докладной записки военного атташе при французском посольстве в Москве генерала Паласса министру национальной обороны и вооруженных сил Франции и 2-му бюро Генерального штаба французской армии о возможном театре военных действий на Кавказе. <i>24 декабря</i>	349
11. Из докладной записки руководителя реферата III Д в Главное управление имперской безопасности Германии о деятельности латвийской, литовской, эстонской, советской, турецкой, японской и китайской разведок против Германии по состоянию на январь 1940 г. <i>10 января</i>	352
12. Записка премьер-министра Франции Даладье о предполагаемой операции по вторжению в СССР с целью уничтожения нефтяных источников. <i>19 января</i>	361
13. Из плана мероприятий харбинской японской военной миссии по усилению разведывательно-подрывной деятельности против СССР. <i>16 февраля</i>	362
14. Из сообщения агента секции централизации сведений второго бюро	

Генерального штаба французской армии о разведывательной деятельности немецкого военного атташе в Литве. <i>8 марта</i>	366
15. Записка главнокомандующего сухопутными вооруженными силами Франции и Великобритании генерала Гамелена о возможном участии франко-британских войск в операциях в Финляндии в связи с началом военных действий между Финляндией и СССР. <i>10 марта</i>	368
16. Из бюллетеня Департамента государственной безопасности Литвы. <i>11 марта</i>	373
17. Из записи главнокомандующего сухопутными вооруженными силами Франции и Великобритании генерала Гамелена председателю Совета министров Франции Рейно о предполагаемой операции, имеющей целью лишить Германию и СССР источников нефти на Кавказе. <i>22 марта</i>	374
18. Из протокола заседания координационных групп в Ставке главнокомандующего военно-воздушными силами Франции о планируемой воздушной бомбардировке нефтяных районов СССР на Кавказе. <i>4–5 апреля</i>	377
19. Из сообщения 5-го бюро Генерального штаба французской армии главнокомандующему сухопутными силами Франции о позиции Советского Союза в отношении Финляндии. <i>11 апреля</i>	380
20. Из записи главнокомандующего французскими войсками в восточном районе Средиземного моря генерала армии Вейгана главнокомандующему сухопутными войсками генералу Гамелену и главнокомандующему воздушным флотом генералу Влюйемэну о плане предполагаемой операции по бомбардировке нефтяных районов СССР на Кавказе. <i>17 апреля</i>	381
21. Из директивы рейхсфюрера СС Гиммлера об обращении с местным населением восточных областей. <i>28 мая</i>	384
22. Из ориентировки Четвертого управления РСХА Германии об использовании СИС русских эмигрантов. <i>21 июня</i>	386
23. Из распоряжения Главного управления имперской безопасности Германии отделениям гестапо и другим подразделениям спецслужб об обобщении сведений о структуре и функциях советской разведслужбы. <i>[Июль]</i>	387
24. Указание штаба оперативного руководства верховного главнокомандования Германии Управлению военной разведки и контрразведки о мероприятиях по дезинформации советского военного командования в связи с подготовкой нападения на СССР. <i>6 сентября</i>	391
25. Приказ главнокомандующего сухопутными войсками Германии Браухича командующему группой армий «Б» о мероприятиях по подготовке к нападению на СССР. <i>6 сентября</i>	393
26. Из стратегической разработки оперативного отдела штаба ОКВ Германии по подготовке и проведению кампании против СССР. <i>15 сентября</i>	394
27. Указание 4-го управления РСХА Германии отделениям гестапо о порядке представления отчетности о борьбе со шпионажем. <i>24 октября</i>	399
28. Из записи доклада начальника Генерального штаба сухопутных войск Германии Гальдера о планируемом нападении на СССР. <i>5 декабря</i>	400
29. Из записи доклада начальника Генерального штаба сухопутных войск Германии Гальдера о планируемом нападении на СССР. <i>6 декабря</i>	402
30. Директива верховного главнокомандования вооруженных сил Германии № 21 (план «Барбаросса»). <i>18 декабря</i>	404
31. Из единого генерального плана повстанческого штаба ОУН. <i>[Не ранее 22 декабря]</i>	409
32. Из перечня вопросов, разработанных немецкой разведкой для сбора и обобщения сведений о структуре и методах деятельности советской разведки. <i>[1940 г.]</i>	413
	451

33. Из функциональных обязанностей должностных лиц и органов верховного главнокомандования вермахта Германии (ОКВ) по состоянию на 1940 г. [1940 г.]	417
Перечень немецких воинских и эсэсовских званий	424
Указатель имён	426
Предметно-тематический указатель	433
Список сокращений	437

Редакторы В. Ф. Миллер, Н. Ф. Соловьёва
 Корректоры Л. И. Никифорова, Т. Ю. Уварова

Сдано в набор 10.03.95. Подписано к печати 25.04.95. Формат 60×90/16. Усл. печ. л. 29. Уч.-изд. л. 27,15. Тираж 20 000 экз. Зак. № 3034.
 А/О «Книга и бизнес»
 125047, Москва, 1-я Тверская-Ямская, 22.

Отпечатано с готовых диапозитивов в типографии АО «Молодая гвардия».
 Зак. 57232.

Изготовлено в ордена Трудового Красного Знамени ПО «Детская книга»
 Роскомпечати. 127018, Москва, Сущевский вал, 49.